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Za kaj gre aa zahodu 
- Na zahodnem bojišču se razvija te dni 

strašna bitka in številni strokovnjaki izjav-
ljajo, da je to pač največja bitka v vsej sve-
tovni zgodovini, V zadnji Številki »Domolju-
ba« smo omenili, da se je sedaj pravo voj-
skovanje šele začelo in smo se vpraševali, 
kdaj neki se bo to končalo. Nemško vrhovno 
poveljstvo namreč razvija na zahodu tako 
zvano »bliskovito vojno«, to je vojno, ki naj 
prinese odločitev v nekaj tednih. Sestavine 
nemškega vdora v Belgijo, Nizozemsko in v 
Francijo pa so naslednje: nemška vojska iz-
vaja z najmodernejšimi sredstvi napad in 
sicer po načrtu pokojnega načelnika nem-
škega generalnega štaba generala von Schlie-
fena, ki je vodil nemško vojsko v letih od 
1891 do 1906. Ob smrti je zapustil oporoko, 
ki obsega načrt za nemški vdor v Francijo 
in proti kanalu La Manche, ki loči Anglijo od 
Evrope. V svoji oporoki pravi kratko kot 
uvod v ta načrt: »Dajte mi krepko desno 
krilo!« To desno krilo bi nato čez Ren pro-
diralo proti morju in v Francijo. Schliefen j® 
izračunal, da bi potreboval za ta vdor 35 ar-
madnih zborov, ki jim Francozi nikdar ne 
bi mogli postaviti enakega števila nasproti. 
Schliefen je z matematično natančnostjo iz-
računal, da bi se tak vdor moral posrečiti. V 
zadnji svetovni vojni 1914—1918 se je teda-
nji vrhovni poveljnik nemške vojske general 
von Moitke držal tega načrta, toda na bo-
jišče je vrgel saano 26 armadnih zborov. 
Nemško poveljstvo je namreč imelo na vzho-
du sovražnika — carsko Rusijo, ki je takoj 
vezala skoraj 10 nemških arinadnih zborov. 
Italija je bila do 25. maja 1915 nevtralna in 
francosko poveljstvo ni imelo na meji proti 
Italiji nobenih divizij. Mir je vladal tudi v 
severni Afriki in tudi tam francosko vrhovno 
poveljstvo ni imelo veliko vojaštva. Delna 
izvedba Schliefenovega načrta je leta 1914 
nemškemu poveljstvu prinesla velik uspeh, 
ko je nemška vojska v nekaj tednih prodrla 
do Marne in 60 km do Pariza. V letu 1940 
pa prodira na zahod nemška vojska, ki je 
najbrž še močnejša kot pa je zahteval Schlie-
fenov načrt, Francija pa mora imeti precej 
močnih divizij ob italijanski meji, tam daleč 
na nemškem vzhodu pa ni ruske vojske, ki 
bi čez mero vezala nemške armade, V teh 
dneh se razvija torej silna bitka na zahodu 
in sicer pod zelo spremenjenimi okoliščinami 
kot pa v letu 1914. V letu 1914 je padel Liege 
po štirih dneh borbe, velika belgijska trdnja-
va Antwerpen pa je padla v letu 1914 šele 
10. oktobra, dočim objavljajo sedaj nemška 
poročila, da je padel dne 18. maja, to je 8 
dni po razmahu nemške ofenzive. 

Naši starejši bralci se bodo vseh teh 
krajev ob belgijskih in severnofrancoskih bo-
jiščih spominjali, ker so številni med njimi 
v svetovni vojni tam opravljali svojo službo 
zlasti pri težkem topništvu. Štiri leta so tam 
krvaveli in lahko prav blizu opazovali izred-
na junaštva, drznost in vrednost vojakov, ki 
so si tam stali nasproti. KO je septembra 
1914 maršal Joffre ustavil nemško vojsko pri 
Mami, je ves francoski narod to dejanje pro-
glasil kol čudež. Kadar je domovina v skrajni 
nevarnosti, tedaj se Francozi dvignejo do 
dejanj, ki »o res čudovita. 

Toda bliskovita vojna nemškega povelj-
stva je mnoge presenetila in dozdeva se celo, 
da so bili presenečeni tudi francoski povelj-
niki. Dosedanji vrhovni poveljnik francoske 
vojske general Gamelin je moral prepustiti 
svoje mesto generalu Weygandu, ki je bil 
Focbov pribočnik in pomočnik v svetovni voj-
9i. Francoske utrdbe »o nemški laski io 

oklopnj avtomobili predrli v pokrajini Aisne 
med Maubegeom in Sedanom. Obenem z ime-
novanjem generala Weyg8Mda za glavnega 
poveljnika vseh francoskih sil je novi notra-
nji minister Georges Mandel odpustil iz dr-
žavne službe dosedanjega velikega župana v 
pokrajini Aisne ter na njegovo mesto ime-
noval dosedanjega načelnika vse francoske 
varnosti. Mandel je bil med vojno »desna 
roka« pokojnega Clemenceauja in te nenad-

ne spremembe dajo slutiti, da vdora v po» 
krajini Aisne niso krive samo vojaške osebe. 

Po petih dneh je šla Nizozemska, v petih 
dneh so klonile belgijske utrdbe, sedaj se pa: 
pripravlja velika odločilna bitka v severni 
Franciji. Nemško vrhovno poveljstvo bo vse« 
kakor nadaljevalo % izvajanjem bliskovite) 
vojne, zavezniško poveljstvo pa sedaj izvaja; 
premikanje čet na vsem severnem franco-
skem bojišču in ta novi oklep naj zavre nem-
ško prodiranje tako, da se bo bliskovita voji 
na spremenila v dolgotrajno vojskovanje. 

Vse to bo pa najbrž mogoče le tedaj, č® 
se v bližnjih dneh prav nič ne spremeni ev-
ropski mednarodni položaj, to je, če se Ita-
lija še ne poda na »pot dejanj«, kakor se j® 
izrazil Mussolini. V francoskem zunanjem mi* 
nistrstvu napovedujejo precejšnje spremem-
be zlasti v politiki do Italije. Odstavljen ja 
bil v tem ministrstvu dosedanji generalni taj-
nik Aiexis Leger, na njegovo mesto pa je bil 
imenovan Charles Roux. To preimenovanja 
razlagajo tako, da je Leger kazal premalo 
razumevanja za italijanske zadeve, novi ge-
neralni tajnik pa naj zaokrene francosko zu-> 
nanjo politiko v Sredozamlju. 

Vojska se razvija ?elo hitre, diplomacija! 
pa potrebuje za svoje delo navadno zel« 
mnogo časa. Zavezniki napovedujejo na za-
hodu protiofenzivo, italijanski predsednik 
vlade pa je izjavil, da bodo samo »dejanji 
prekinila njegov molk«. Vsekakor bodo vsi 
sklepi italijanske vlade zelo odločilni, ker, 
lahko ali pospešijo bliskovito vojno ali pa j<» 
spremene v navadno »pozicijsko vojno«, la 
se lahko zelo zavleče. 

Krvave borbe 
Velika nemška ofenziva se razvija z bli-

skovito naglico. Nemška vojska je dne 10. tega 
meseca napadla hkrati na vsej 400 km dolgi 
fronti od severne nizozemske pa do franco-
ske meje. Nemški napad je bil razdeljen na 
več posameznih armadnih skupin. Vojaški po-
ložaj na zahodni fronti po enem tednu nem-
ške ofenzive je naslednji: Na severu je Ni-
zozemska položila orožje iti so Nemci to težko 
zasedli. Nizozemsko vojno brodovje, ki je 
sorazmerno močno, je prešlo k zaveznikom. 
Nizozemske kolonije so nadalje pod nizozem-
sko vlado, ki ima svoj sedež v Londonu. V 
Belgiji teče fronta sedaj nekako od Antverpe-
na, ki so ga delno zasedli Nemci, do Bruslja, 
ki je v nemških i-okah, dalje proti jugu do 
reke Sambre do francoske meje. Zavezniške 
čete se zbirajo na belgijski :utrjeni črti Gand 
(Gent)—Lille. V Franciji je bila fronta vpog-
njena v francosko ozemlje, južno od Mau-
beugea in se zajeda v francosko ozemlje do 

mesta Rethel, ki leži južno od Sedana. Po* 
vsodi je v razvoju velika bitka, kjer nastopa 
na tisoče tankov in na tisoče letal na obeli' 
straneh. 

Nemško poročilo 

Nemško vrhovno poveljstvo sporoča: Ker 
je bil strt tudj zadnji odpor na otoku Vallie-
renv je sedaj vsa Holandija z otoki v nemških 
rokah. V severni Belgiji so naše čete zavzele 
An vere in potiskajo sovražnika, ki se nepre-
stano bori, vse bolj proti zahodu. Zahodno od 
Anversa so naše čete prestopile reko Šeldo, 
zahodno od Bruslja pa so se prebile na reko 
Denšer. Med Modesom in Latarrom nadalju-
jejo naše čete z napadi. Prestopili smo reko 
Sambre in Oise ter zavzeli Le Cateau in St. 
Quetin, Na južnem krilu smo z močnimi sa-
lami prispeli do. reke Aisne pri Rethelu. V, 
borbah severnozahodno od Montmedyja smo. 

(Nadaljevanje na 2. strani!) , 
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Debela črt« ie kazala položaj na zapadnem 
»ojiscn pred dobrim tednom, ko to pišemo, so 
Nemci delno napredovali. Na jngu se bijejo 
Boji pn Monlmedv, na zapadli s® prišli Nemci 
«o st.Quenlina. ki pa ga ni ve« »a tem aeralje-
• — Angleške m belgijske čete zapuščajo 

zadnje dele Belgije. 

zavzeli močno utrdbo št. 505. Pri tem se je 
posebno izkaza! poročnik nekega pionirskega 
bataljona. Povečalo se je število ujetnikov in 
količina plena. Dosedaj je bilo ujetih 110000 
sovražnih vojakov, brez holandske vojske. Za-
plenjeno je bilo veliko topov, med njimi tudi 
topovi kalibra 28 cm. Letalstvo je podpiralo 
učinkovite operacije pehote, hkrati pa je bom-
bardiralo tudi sovražnikovo ozadje, prometne 

»ITI '.V?'®' U 8 p c š n o je b i l° bombardiranih 
več letališč, kjer so bili porušeni hangarji, 
delavnice in naprave za spuščanje letal. Pred 
fmicosko-belgijsko obalo je bil izveden na-

£ n V ° r r a ž n o ladjevie- Z bombo je 
bila zadeta neka trgovska, 6000 tonska ladja, 

^ L ^ n T , * ' r ^ 1 * P« i« b « težko poškodovan Sovraznik je izgubil 147 letal. Od 

« iih • k i 47 *b i t i h v letalskih borbah 
13 ,,h je zbilo protiletalsko topništvo, ostanek 

j l b d ; D , ffl n a t,eh- letal je izgi-

Narvikn h s o * * oddelki ^r i 
teTl K *> vedno zaple-
teni v hude obrambne boje. Pred Narvikom R STI NEK°«• «SSS 
<ko tedjo ter eno sovražno letelo. Sovražna 

letala so ponovno napadla posamezna mesta 
v severni in zahodni Nemčiji, ne da bi pri 
tem zadela kak vojaški objekt , 

Angteška poročila 
Angleška poročila pravijo, da je veliki 

nemški napad, ki je potekal vzdolž celega 
bojišča od Bruslja do Sedana, nekoliko po-
pustil. V vojaških krogih so mnenja, dk je 
prvi del tega hudega napada končan in da 
bo prišel kmalu drugi. Zavezniške čete so do-
bile ogromna ojačenja na vseh delih tega bo-
jišča in m pripravljena na nov nemški napad. 

Na posameznih točkah so Nemci močno 
napadali. Po poročilih, ki jih dajota francosko 
in angleško poveljstvo, ti napadi niso uspeli. 
Nemci imajo m okfcdBjena JeJa. bojišč* 3000 
tankov, ogromno oklopnih avtomobilov in čet, 
katerim pomaga letalstvo. 

Belgijsko vrhovno poveljstvo poroča, da 
sta trdnjavi Na m ur in Liege še vedno v bel-
gijskih rokah in da je vsak nemški napad 
odbit s velikimi izgubami. Iz obeh trdnjav 
vsaki dve uri poročajo po radiu o stanju v 
utrdbah. Belgijske čete so se pomaknile izza 
Bruslja na nove postojanke. 

Pri St. Quentinu v Sev. Franciji so pri 
čeli Nemci močan aapad s tanki, oklopnimi 
avtomobili in letali. Londonski radio poroča, 
da je bil ta strašni napad, ki je trajal več ur, 
ustavljen. Nemškim četam ni uspelo predreti 
zavezniške bojne črte. Pri prekopu, ki veže 
reki Sambre in Oise, so bili najbolj krvavi, 
kar jih je bilo dosedaj na bojišču. Po zatrdi-
lih angleških in francoskih vojaških poroče-
valcev je nagrmadeno pred zavezniškimi če-
tami trupel nemških vojakov poldrug meter 
na visoko. 

Francosko poročilo 
Na levem krilu zavezniških skupin v se-

verni Belgiji so francoske, belgijske in an-
gleške čete začele s strategičnimi premiki, 
o katerih razvoju varujejo popolno tajnost 
Izjavljajo samo, da potekajo ti premiki brez 
težav. Ce gledamo položaj od vzhoda proti za-
hodu na vsem bojišču od Švice pa proti seve-
ru in zahodu, dobimo ugotovitev, da se od 
Švice pa do Montmedyja ni nio pomembnega 
zgodilo. Med Sedanom in Laroaom Nemci ni-
so hudo napadali, vendar pa je prišlo do šte-
vilnih ostrih bojev, ki so bili omejeni na po-
samezne točke, zlasti severno od Relhela 
Proti temu kraju so Nemci pritisnili, pa niso 
uspeli. Francozi so izvedli protinapade ter so 
zavzeli več vasi. Severno-zahodno od Laona so 
Nemci prav tako vrgli v boj mnogo oddelkov, 
Katerih napredovanje je povzročilo precej hu-
de boje. Toda tu ne gre za množinsko pro-
diranje tankov, kakor je to severneje pri Gui-
su m Landrecyju. Nemški oddelki so drli v 
smeri proti severozahodu in so prispeli do 
prekopa med rekama Sambre in Oise. Možno 
je, da nameravajo Nemci v te kraje usmeriti 
svoje napredovanje, da bi prišli do St. Ouen-
tma. Med Guisom in Landrecyjem, koder se 
razprostira gozd ter teče prekop med rekama 
Sambre in Oise. Ob gornjem toku reke Sam-
bre je velika bitka. Nemci napadajo v mno-
«cah z velik,m številom tankov ter ogromno 
podporo letalstva in topništva. Bitka je bet 
nela ves dan do poznega večera. Zjutraj ob 
zori sa je začela z i s { im zamahom. Nemška 
taktika je zmerom iste. Gre za to, da izvedejo 
preboj s podporo tankov, da n« ^zcep vrže te 
vse sile pehote, medtem ko se boj nada ju te 
v obliki pahljače in se pri tem Nemci trudi"« 

da bi razširili predor z napadi zaTov^T" 
vi ni i četami in jih s tem skušajo prisili? 
krilih v »mik. Nemška ofenziva napred0u 
ko postopoma v posameznih udarcih. Toda i* 
pomniti je treba, v kolikor čas poteka in 
kolikor »e širina razcapa zmanjšuje. Ti m^J 
nimajo nič skupnega z napredovanjem, to' 
bilo izvedeno prva dni ofenzive v Luzemb'' 
gu ali pa prve dni Izvedeno v Ardenih. 
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Z razvojem svojih operacij posku&m 
Neme! izvesti napore, kl jite smatrajo u J . 
ločilne. Po svoji taktiki poskušajo Nemci na 
rediti nov prodor z ogromnim udarcem Za" 
res so vrgli v prVe črt« 2500 do S000 tankov" 
ki napadajo v strnjenih vrstah, da bi prere! 
zale fronto v krajih južno od reke Sambre. 
Ves včerajšnji dan so Nemci napadali v sle-
dečih si zaletih in sicer v dveh smereh- V 
krajih Hirson-Avesne proti gornjemu toka 
Sambre in pri Verviau proti gornjemu toka 
reke Oise. Pri Hireona je pritisk nemških 
motoriziranih oddelkov dosegel samo slabi« 
napredovanje. Na nekaterih točkah so fran. 
eoske Čele, ki so se navadile »a tanke, preHe 
v protinapad ter dosegle krajevne uspehe. Prf 
Vervinu pa so v ravnini, ki je lahno nap. 
bana, Nemci bolj odločno poskušali ter N 
hudo napadli, vendar pa borbe Se niso kon-
čane. Nemški tanki so malo napredovali, ves. 
dar pa so naleteli na odpor, ki ga je postavil« 
francoska komanda, in kjer so čakali franco-
ski tenki. Medtem pa francoske okrepitvi 
stalno prihajajo. Napredovanje nem. oklop-
nih kolon poteka pod skrajno težkimi pogoji 
Francosko topništvo, ki je Stervii&o močnejša 
kot nemško, napada ponekod nemške kolon« 
čisto od blizu. Te kolone so bile decimiram 
tudi od leta L 

Vojaški predstavnik vojnega ministre!?« 
je izjavil danes: Položaj je zelo resen, vendar 
pa nima katastrofalnega značaja kakor bi to 
skušali prikazati tisti, ki širijo lažajive ia 
vznemirjajoče vesti. Vrhovno poveljstvo ji 
popoln gospodar svojih sklepov ia mi lahko 
mirno čakamo na konec borbe z zaupanjem 
v tiste, Id poveljujejo, ali pa se bore. 

Več miU'onov m o l v bofa 

Italijanski listi naglašajo, da se velik« 
bilke med Anvereom in Sedanom udeležuj« 
več milijonov mož. Listi naglašajo. da ta 
ogromna borba traja že več dni in da se se-
daj približuje koncu. Baztege italijanskega 
tiska naglašajo tudi napore zaveznikov usta-
viti napade nemških motoriziranih enot na 
levem bregu reke Meuse. Naglašajo, da do-
bivajo nemške čete vedno nova ojačenja, in 
da vsi zasedeni položaji nahajajo še v nem-
ških rokah. »Popolo dltalia« pravi, da M 
nemška ofenziva v Belgiji razvija sedaj pod 
drugimi okoliščinami kot leta 1914. Posebno 
karakteristiko ji daje udeležba velikih moto-
riziranih enot, ki jih lete 1914 ni bilo. 

Angle&ka sodba o nemški 
taktiki 
Na podlagi obvestil, ki so prišla v London 

glede taktike, ki so jo Nemci v zadnjih dnek 
uporabljali na bojiščih, je jasno, da se Ncn* 
ci v glavnem oslaajajo na skupno delovat' 
tankov in bombnikov, ki imajo nalogo bom-
bardirati in s strojnicami obstreljevati na-
sprotnikove čete. Tanki brez podpore bomb-
nikov niso nevarni ia jih ni težko zaustaviti, 



Zaradi tega se tudi nikdar ne spuščajo v bor-
bo osamljeno brez spremstva bombnikov. 
Druga nemška taktika obstoji v tem, da Nem-
ci takoj izkoriščajo položaj, ki nastane zaradi 
skupnega napada tankov in bombnikov, da 
spuščajo v zaledju nasprotnika takoj padalne 
čete, ki poskušajo nasprotnika demoralizirati. 
Toda zavezniki so spoznali to taktiko in je za-
nje izgubila tisto nevarnost, ki jo vsebuje 
prvo presenečenje. Za enkrat ni mogoče točno 
določiti, kako močili so nemški oklopni mo-
torizirani oddelki v »žepu«, ki so ga napravili 
s svojim vdorom v zavezniško utrjeno črto. 
Za enkrat zadostuje samo to, da Nemci upo-
rabljajo vso moč ia vsa sredstva, da izvedejo 
napade. Južno od reke Sambre so Nemci go-
tovo vrgli v borbo polovico tankov, ki jih 
sploh imajo. Nekaj vrst tankov, ki so jih 
Nemci zadnje dni uporabljali, je bilo zavez-
nikom nepoznanih, toda francosko topništvo 
se je hitro privadilo tudi tem vrstam. 

Govor kraljice Viljelmine 
Nizozemska kraljica je z buckinghamske 

kraljevske palače v Londonu imela sledeči 
govor po radiu: 

>S svojim narodom vred sera vedno upa-
la, da bo mogoče omejiti evropsko vojno in 
da bo mogoče najti neko pametno podlago za 
•ureditev stalnega miru. Z neusmiljenim na-
padom na demokratično napredno Norvešiko 
so bile uporabljene proti Belgiji in Nizozem-
ski še hujae metode. Obe državi sta po-
kazali svojo najodiočnejšo voljo, da ostaneta 
nevtralni. Več kot enkrat sta punudili svoje 
posredovanje, da bi dosegli prve stike med 
vojujočimi se državami, stike, ki bi mogli do-
vesti do zaključka sovražnosti. Danes pa mo-
ramo reči, da ni treba pričakovati nobene 
sreče na svetu, dokler tisti, ki so odgovorni 
za današnji položaj, ne bodo popolnoma strti 
v njihovih težnjah, da porušijo vse brez ozira 
na mednarodno pravo in na najbolj osnovne 
predpise nravnega zakona. Po junaški borbi 
je bil moj narod, potem ko se je brez uspeha 

Če so pravilno negovani. Najsigurnejša pot 

do zdravih, biserno belih zob j« nega z 

zobno kremo O DO L. Uporabljajte za čiš-

čenje zob vsak dan zobno kremo ODOL. 

O D O L 
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boril za mir, premagan s premočjo sovražnika. 
Toda v.svojih dušah nas ne more nikdo pre-
magati. Naš duh bo ostal neuklonjen zato, ker 
je naša zavest čista. Kljub velikih težavam, v 
katerih bo moral moj narod odslej živeti tako 
dolgo, dokler ne napoči spet svoboda, sem 
prepričana, da nikdar ne bo opustil svojo 
vero v svobodo in v pravico. Prosim Boga, 
naj blagoslovi napore zaveznikov in da bi 
kmalu napočila zarja svobode nad mojo Ni-
zozemsko kakor tudi za vse drug8 žrtve nem-
ških napadov.« 

V Nemčiji napovedujejo mir 
že v sredi avgusta 
Litvanski listi poročajo, da so tamkajšnji 

nemški krogi dobili sporočila, da je nemški 
kancler pri zadnjem posvetu z narodnosociali-
stičnimi voditelji dejal, da bo mir sklenjen že 
dne 15. avgusta. Poročila iz Nemčije navajajo 
nadalje, da je dan 15. avgnsta kot dan miru 
že splošno razširjen med nemškim narodom,' 
ki nestrpno pričakuje čim hitrejšega zaključka 
sedanje vojne. — Italijanski listi pa trdijo, 
da sedanji boji na zapadu še ne pomenijo 
končne zmage. 

Vsi državljani bodo pravilno 
obremenjeni 

Vojni minister je objavil sledeče sporo-
čilo za našo javnost: 

»Pogosto dobivam vloge in pritožbe, da 
so posamezni obvezniki po dvakrat ali večkrat 
poklicani na vojaške vaje, medtem ko drugi 
niso bili poklicani niti enkrat. Iz teh dejstev 
se pojavljajo sklepi, ki izvirajo samo iz ne-
poznavanja dejanskega stanja ter so po tem 
takem popolnoma neupravičeni- V današnjih 
resnih časih prihaja vpoklic obveznikov na vo-
jaške vaje zaradi številnih zahtev in potreb 
vojaške službe. Ti vpoklici so v glavnem od-
visni od današnjega mednarodnega položaja 
in v skladu s potrebami posameznih enot, 
kakor to razmere zahtevajo. Pri tem se v in-
teresu opravljanja te tako važne službe kli-
čejo samo tisti obvezniki, ki so potrebni za 
ta položaj brez ozira na to, če so pri tem po-
klicani v drugo, v tretje ali celo večkrat. Ob-
veznikom je znano, da imamo mi sedaj mno-
go novega orožja in je zato potrebno, da se z 
njim temeljito seznanijo in ob njem izurijo. 
Kaj naj koristi novo orožje, če pa z njim ne 
anamo ravnati. Potem bi zaman metali stran 
tako veliko narodno premoženje. 

Varnost naše države je odvisna ne samo 
od njene zadostne sodobne oborožitve, temveč 
tudi od izvežbanosti in spretnosti tistih, ki jim 
je bilo to orožje poverjeno v upravo. Zaradi 
tega, zlasti pa zaradi zmerom kočljivejših 
razmer v svetu, kakor tudi zaradi raznovrst-
nih potreb po četnih enotah in ustanovah, je 
moralo tu pa tam priti do tega, da so bili 
posamezniki poklicani tudi po večkrat na va-
je. Takim primerom se navzlic najboljši vo-
lji ni dalo izogniti. So primeri, da posamezni 
obvezniki riti enkrat niso bili poklicani na 
vaje. To je posledica samo in izključno tega, 
da enote, katerim pripadajo, niso imele služ-
benih potreb za vpoklic večjega števila ob-
veznikov na vaje ter tako ti obvezniki še niso 
prišli na vrsto. Prav tako pa precejšnje šte-
vilo poveljstev in enot sploh še ni izvedlo 
vpoklica svojega moštva na vaje. Vsi tisti, ki 
pripadajo tem komandam, po tem takem niso 
imeli prilike biti poklicani. Pripominjam, da 
bomo v bodoče strogo upoštevali, da bodo vsi 
državljani in obvezniki vojaške sile v enaki 
meri in pravično obremenjeni v službi, ki jo 
domovina terja. Nobene izjeme tu ne more 

biti, je ne bo, niti je ne sme biti. Pri vpo* 
klicu obveznikov na vaje upoštevajo vojaški 
starešine samo potrebe varnosti in sigurnosti! 
naše države in našega naroda. Zapomnijo naf 
si vsi, da v-jugoslovanski vojski ni in da naj 
more biti starešine, ki bi ga pri teh vpoklicih! 
vodili kakršni koli drugi nagibi, čustva, aH 
pa koristi. 

Časi, v katerih živimo, so resni, Nei®t 
ogibne so zahteve varnosti države, kar je da« 
leč nad zahtevami in potrebami posameznikov« 
Prepričan sera, da ni potrebno o tem preprfo 
čevati državljane Jugoslavije. Prav tako sera 
prepričan, da ni potrebno poudarjati, kaj j«S 
naša dolžnost v teh dneh, ker je tu sijajna iii 
slavna preteklost, kako znajo sinovi te drža« 
ve služiti domovini. Na koncu mislim, da jaj 
potrebno poudariti, da so tudi pri teh posa« 
mičnih vpoklicih na vaje obvezniki jugoslcw 
vanske vojske, pokazali na najlepši in najbolj 
prepričljiv način, da stare -in slavne naVadtif 
še niso izginile v pozabo. Jugoslavija je lahkof 
ponosna na visoko zavest svojih državljanov« 

BBBBBBBBBBBBBBBglBBBBBBBBBIBHBBIMg} 

D n e 2, j u n i j a na R a k o v n i k . -4 

Prvo nedeljo v juniju bo na Rakovniku obi« 

čajna slovesnost Marije Pomočnice kristjan 

nov. Da obvarujemo našo domovino vojne ini 

njenih grozot in da čimprej izprosimo sves 

t«viti mir, bo ta proslava posvečena Pomoč« 

niči kristjanov, da Ona izprosi pri Bogu mi* 

in edinost med narodi. Klici tolikih romar« 

jev,.ki se navadno vsako leto udeleže te slo« 

vesnosti, ne bodo zastonj. Pridite kar moč sfi 

velikem številu! Čim vež molitev bo hitela! 

proti nebu, tem hitrejša in tem bolj gotov« 

bo božja pomoč. Spored slovesnosti bomo! 

objavili pred praznikom. 

B w i i u b 
najboljši in najlepše opremljeni 
nabožni mesečnik v naši državi« 
Ima vedno lepe slike v bakren 
tiskn. Pišite, da ga Vam pošljejo 
na ogled. Naslov: »Bogoljube, 
Ljubljana, SJngoslov. tiskarna« 
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Lepota krščanskega 
značaja 

Verjemite mi, da me nemalokrat pograbi 
jeza, kadar »lihim, kako marsikje mešetarijo 
za nevestino doto. »Kravo bo moral dati, eno 
njivo ali par tisočakov bo treba primakniti, če 
ne se pa razderemo in gremo drugam.* In res 
gredo drugam. Krava je morebiti res prišla k 
hiši, tudi do njive so prišli z lahkim trudom, 
tudi na tisočake nevestin oče ni gledal preveč, 
samo da je šla dekle od hiše... Komaj so 
medeni tedni pri kraju, se pa ie sliši govo-
rica: »Nič se ne razumejo, prepirajo se, »mla-
di* je postal pijanecSeveda: možila se je 
dota, pozabili So pa na to, kar je v zakonu naj-
bolj potrebno, na lepoto značaja, na lastnosti 
človekove, na lepoto medsebojnega umevanja. 
Ogenj in voda ne spadata skupaj. Olje pa 
ogenj poiivi. Tako moramo tudi v zakonu gle-
dati, da pridejo pravi značaji skupaj, da se 
med seboj dvigajo in izpopolnjujejo in bolj-
šajo. Zakaj laki zakoni, kjer se zakonska med 
seboj cenita, le taki zakoni prinašajo blago-
slov in srečo v družino. Kjer se pa moži denar 
z denarjem, grunt z gruntom, tam pa je na-
vadno doma gorje... 

Turki v času vojska. Prinesli so jo iz Orienta. 
Turške oblasti na to bolezen sploh niso pazile 
in zato se je trdovratno držala in se širila. 
Šele avstrijske oblasti so se začele za te po-
jave zanimati in zdravniki so tedaj začeli prvi-
krat ugotavljati obolenja zaradi gobavosti. Ta-
krat so našteli več sto primerov, poznejša leta 
pa se je število bolnikov zmanjšalo, čim se je 
namreč oblast zanimala za gobavce in jih sku-
šala z razpoložljivimi sredstvi izolirati od osta-
lih zdravih ljudi. Po vojni pa se je bolezen 
spet bolj razvijala. Za nego teh bolnikov je 
bil na razpolago le majhen paviljonov Sara-
jevu, ki pa je postal pretesen in preborno 
opremljen s sodobnimi zdravilnimi aparati. 
Vlada je zato določila, da se uredi nov zavod 
za gobavce, da bo mogoče to pogubno in ne-
ozdravljivo bolezen sčasoma izkoreniniti iz 
bosanskih in hercegovskih krajev. 

IZ DOMAČE POLITIKE 
p V belgrajski narodni skupščini bodo 

postavili poleg kipa Nikole Pa.šiča tudi kip 
Stjepana Radiča. Tako so sklenili te dni. Kaj 
pa . . . 

p Jugoslovansko odposlanstvo se je dne 
16. maja vrnilo iz Moskve v Belgrad. Odpo-
slanci so izjavili, da so bili v vseh krogih, 
s katerimi so prišli v stik, gostoljubno sprejeti. 
Vsi so se trudili, da bi se naše odposlanstvo 
v Moskvi kar najprijetneje počutilo. O uspehu 
trgovskih pogajanj se odposlanci še niso hoteli 
podrobno izjaviti. So pa z doseženimi uspehi 
zadovoljni. Razpravljali pa so v Moskvi samo 
o vprašanjih, ki so bila na dnevnem redu. 
Politike se niso dotaknili. 

p Vsa zborovanja prepovedana. Notranji 
minister Stanoje Mihaldžič je odredil sledeče: 
1. Prepovedana so zborovanja, manifestacije, 
javni sprevodi in skupščine, ki nimajo ver-
skega značaja. Prepoved velja do nadaljnjega 
ukaza. Ta prepoved se ne nanaša na gledali-
ške in kinematografske predstave, koncerte in 
plese ter podobne zabavne prireditve. 2. Ose-
be, ki se udeležujejo prireditev, ki so označene 
v prvi točki tega ukaza, bodo kaznovane s ka-
znijo 10 do 1500 din, v primeru neplačila de-

narne kazni v določenem roku pa bodo kazno-
vane 7. zaporom od enega do trideset dni. — 
Škoda, da v teh resnih in težkih časih pre-
poved ni zadela tudi plesov. Morda bi v tem 
pogledu tudi banovina lahko kaj storila. 

NESREČE 
n Zavora mu je odpovedala. Zloglasni tro-

janski klanec, kjer je že marsikateri kolesar 
doživel neprijetno nezgodo, je na binkoštno 
nedeljo spet zahteval smrtno žrtev. Ono ne-
deljo dopoldne se je vozil po njem delavec 
Martin Romih, doma iz Zagorja. Romihu je 
najbrž pri vožnji navzdol odpovedala zavora, 
ker kolesa ni mogel drugače ustaviti, je za-
vozil v breg ob cesti, toda tako nesrečno, da se 
je z glavo zaletel v obcestni kamen in obležal 
nezavesten. V takšnem položaju so ga našli 
ljudje, ki so ga prenesli do prve hiše, potem 
pa so oskrbeli prevoz v ljubljansko bolnišnico. 
Toda kmalu po prevozu je Romih podlegel 
smrtonosnim poškodbam. 

n Avtomobilska nesreča, ki je zahtevala 
človeško žrtev, se je zgodila v petek, 17. maja 
okrog dveh popoldne v Radečah na najožji 
cesti nasproti pekarije g. Moleta in nasproti 
skladišča trgovca g. Černeta. Tovorni avtomo-
bil, last g. Černeta, je peljal cement iz Zida-
nega mosta, nasproti je pripeljal z luksuznim 
avtomobilom g. Dane Zupančič. Avtomobila 
sta tako silno trčila skupaj, da se je luksuzni 
avtomobil v prednjem delu skoraj popolnoma 
razbil, tovorni avtomobil pa je le malo poško-
dovan. Na liče mesta je takoj prišlo veliko šte-
vilo ljudi, ki so nudili prvo pomoč, da so takoj 
spravili nezavestnega Daneta Zupančiča iz raz-

ij^jHiiiinmii—m^aroa^ jp»i i ^ l . npni 

Zahvala 
Podpisani naročnik se upravi »Domoljuba« 

najtopleje zahvaljujem za 

1000 - din, 
katere ste mi nakazali dne 16. maja 1940 kot 
požarno podporo za pogorelo stanovanjsko 
hišo. Bog plačali 

Obljubljam, da ostanem še naprej zvest 
naročn.k »Domoljuba in da ga bom širil in 
povsod priporočal. 

Mihael Pospeh, posestnik 
Srževica št. 22, p, Ponikva ob j. ž. 

Sto 

bitega avtomobila. Takoj nato je prišel domači 
g. župnik, ki mu je podelil sv. poslednje olje. 
Prišel je g. zdravnik dr. Matko, ki je ugotovil, 
da ima Zupančič razbito lobanjo. Po preteku 
dobrih 15 ihinut je umrl. 

d) Strela je ubila kravo in zažgala hlev in 
gospodarsko poslopje posestniku Ivanu Mačku 
v Starih Beznovcih v Prekmurju. Bila je velika 
nevarnost, da se ogenj preseli tudi na nekaj 
metrov oddaljeno hišo, vendar pa so gasilci 
preprečili pretečo nevarnost. 

d) Prsni koš mu je predrlo. 63 letni dni-
nar Bovha Pongrac iz Zibike pri Šmarju pri 
Jelšah je pomagal pri posestniku Fajsu pri 
vožnji z volovsko vprego. Na nekem klancu 
je popustila' zavora, P. Bovha je skočil pred 
vole, da bi prepireoil nesrečo, pri čemer mu 
je oje voza predrlo prsni koš. 
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Nt drugega zdravila po imsm« 
„A»pfrin", temveč edino-f«i 
»B ay • r " - jev A s p i r i n , 

0»l. J I*. 17112 riaum 

d Junija meseca, od 1. do 10., nam bo 
ljubljanski velesejem podal svojo 47. razstav-
no prireditev. Pokroviteljstvo je prevzel Nj. 
Vel. kralj Peter II. Razstavni prostori so vsi 
zasedeni, pa bo ta prireditev zopet lepa re-
vija naše gospodarske delavnosti, ki je tudi 
sedanji težki časi ne morejo pritisniti ob tla, 
kakor je ni pritisnila dolga leta trajajoča: 
kriza. Na velesejmu bodo zastopane vse po. 
membnejše industrijske in obrtne panoge* 
tako kovinska, tekstilna, papirna, elektro-
tehnična, kemična, steklarska, živilska, stav-
bena, poljedelski stroji, glasbila, kurjava, ke-
ramika itd. Mimo tega še zaokrožene razsta.' 
ve pohištva in stanovanjske opreme, avto-
mobilov, male obrti, »Naša vsakdanja hrana«, 
zobna tehnika, razstava o zaščiti pred napadi 
iz zraka, naša domača obrt, moda, tujski pro-
met. Na turistični razstavi bo udeležena tudi 
bratska Bolgarija. — Obiskovalci velesejma 
imajo na jugoslovanskih železnicah brezpla-
čen povratek, vozne olajšave pa so dovolilo 
tudi številne druge države V pomorskem 
prometu je določen 50% popust, v zračnem 
pa 10%. 

— Pri ljudeh višje starosti, k! trpe as 
nerednem čiščenja, nudi pogosto naravna 
»Franz-Josclova« grenka ''oda, zaužita skozi 
osem dni dnevno po 3—4 kozarcc 'aželjeno od-
prtje in 8 tem trajno poiajšanje. Zahtevajte po-
vsod »Franz-Josefovo« vodo. 

0<rt, rac. 9. to. tnfJ«/*S. 

Sv. Frančišek Ks. Dne 14. maja smo ob vm 
liki udeležbi sorodnikov in znancev pokopali bla* 
gega mladeniča Stanislava Korena, usnjarskega 
pomočnika na Homcih. Dobri Stanko, počivaj v 
mirili — Poročil se je Alojzij Atelšek, posestnik 
in bivši načelnik FO, z Anico Rlekač, šiviljo v 
Okonini. Mlademu paru obilo sreče! -- Cenjeno 
občinstvo opozarjamo na veliko tombolo, ki jo 
priredi prihodnji mesec Katoliško prosvetno dru-
štvo 7. mnogimi krasnimi dobitki. Dan sporočimo 
pozneje. _ 

Napis na platnu kinematografa: »Cenjeno ob-

činstvo se naproša, da ne razmetava po tleh pa-

pirčkov, v katerih so zaviti sladkočki, marveč da 

poje z bonboni tuli papirčke.« 



NOVICE IZ JULIJSKE KRAJINB 

na Kobarid 

1 Zlata poroka. Na Volarjih pri Tolmina »ta 
1. maja obhajala zlato poroko Ivaa Gabersček in 
njegova žena Marija Kanalec. Poročila sta se dne 
1. rnaia 1890 pred oltarjem M. B. na Ilovici, zlato 
obletnico sta praznovala pri podružnici na Volar-
jih, kier je slavljenec ves čas življenja »trežnik 
in cerkovnik. Za to izjemno priliko j« prišel tol-
Hiiaski g. dekan msgr. Vodopivec maševat na Vo-
larje. Njegav govor med sv. mašo in lepo petie 
domačega zbora »ta zelo povzdignila slovesnost 
dneva. Podružnica sv. Brikcija je bila polna in 
mnogo vernikov je pristopilo k »v. obhajilu. Vsa 
scses!-:a se je veselila slovesnosti in vsi voščijo 
alatoporočenccma — saj sta oba še krepka in zdra-
va — da bi srečno in še T zdravja obhajala 60 let-
nico. SUvljenecaia želimo tudi mi še obilo lepih 
dni in sreče! 

i Kmetijsko društvo * Vipavi Poročali smo o 
slovesnosti v Vipavi o priliki povečanja »Vipav-
ske kleti«. Naj dodamo še nekaj podrobnosti o de-
lovanja kmetijskega društva, ki j« lastnik kleti. 
Draštvo je bilo ustanovljeno leta 1&94. Njegovo 
delovanje je bilo vedno usmerjeno v korist članov 
in vseh vinogradnikov v okraju, zato vneto skrbi 
r« prodajo izbomega, pristnega vipavskega vina. 
Sedaj ima pod svojim okriljem 7 podružnic in 4 
točilnice po raznih krajih dežele: v Trstu, v Po-
stojni, v Idriji, v Cerknem, v Gorici itd. Zaradi 
poštenega in smotrnega poslovanja se krog članov 
te prijateljev stalno širi. Letos ima v zalogi še 
okrog 2000 hI. Cena gre že nad dve liri za liter. 
Vsa zadnja leta je na jesen društvu začelo «ui-
manjkovati vma. Bojimo se. da bo letos ie težje 
ia ne bo mogoče ostreči premnogim odjemalcem. 

' D n e 9- m a ' a 1 9 3 6 i« bil slovesno pro-
glašen italijanski imperij. Ta dan je postal držav-
ai praznik, ki poleg proslave obletnice velja tudi 
proslavi državne vojaške moči Ta dan se razdele 
razna vojaška odlikovanja in nastopi vojaštvo v 
•trama* mimohodih. Kakor povsod T državi, smo 

v Julijski Krajini dan slovesno obhajali Vse 
•Mo j e počivalo. V Trsta. Gorici in v vseh iečjih 
Mranh dežele so se vršile razne svečanosti ia so 
•utopile vojaške sile, združene s fašističnimi orga-
nizacijami v skupnih mimohodih. 

• Angleška blokada škodi Tista. Pravi počelek 
•opie na mejah Francije, Belgije in Nizozemske ie 
J »Mogočem vplival tudi na Italijo. Zdi se, da se 
Sredozemlja zopet polašča razburjenje. Italija ie 
»proiila vprašanje angleške blokade, ki je po itaK-
>?™ k , h„" i u» l l> naneslo italijanski trgovski morna-
rici « h k o škodo, katero cenijo na eno milijardo 
fir. Ob tej priliki je bilo i italijanske strani pod-
t ™ M | « i« blokad« največ trpel Trst. U 

L.lfu , Mok2.d<! b i l e italijanske oblasti »a-
»fcrMfene glede Trsta, o čemer so pisali tudi ino-

zemski listi. Preko tržaške lake je namreč šel velik 
del nemškega prometa v prekomorske države, ki je 
zaradi blokade moral prenehati. Iz tega je razvid-
no, da st položaj Trsta ni popravil, marveč le 
celo poslabšal. 

i Prve češnje. Za binkoštne praznike »o prišle 
na goriški sadni trg prve letošnje češnje. Prišle 
se s precejšujo zamudo. Strašna zima a njenim 
ismtKtn priveska« je obsodila vso naravo v prilično 
14 dnevno zapozcelost. Obetajo pa še dokaj dobro. 

Limbarski: 

Čaj, nebeških tram 
Kraljica 

Zopet se je prismchljata 
čez gore pomladna zarjo, 
cvetje se jc v šopke zbralo 
pred Marijo krog oltarja. 

Polj« t t je zasvetilo, 
vs« okrog ie pesem živa; 
tisoč cvetk odpira čaie 
Is za god ji vonj izliva. 

A obenem trepetajo 
bi povešajo glavice — 
tamkaj trate so krvave 
ia pohojaae gredice... 

Tam na severa v daljavi 
jokajo se mlade zarje. . . 
Kdaj utihne pesem smrti, 
kdo ustavil bo vikarje? 

Caj, nebeških tram Kraljica 
v majski zarji večne slave: 
o razpni ie pod oblake 
mavrico asr« ia sprave. 

i 

I Tovora! avtomobil usmrti! dečka. V soboto, 
11. maja f* vozil po Gorici lahki tovorni avtomobil 
pivovarne Dreher. V o*ki ulici se je igral, bona 
otrok, med njuni 6 letni Bruno Plesničar Po ne-
sreči se je fantek prevrnil in padel pod zadnja 

kfer j , vozil poči,i, " nd i r 
" »o««1 t»ko hitro ustaviti, da bi n« bil šel s 

kolesom preko nesrečnega otroka, ki je moiao 
njen obležal v luži krvi. Bil je pretresla p,j"" 
Ulic« »e je zgrozila, zavpila. zaplakala. Žensk« « 
priskočile h krvavečemu Brunotu in mu »kuiaW 
pomagati. Takoj »o pa videle, da bo najbrž 
pomoč brezuspešna. Prinesle so zglavnik in po'oiiU 
nanj bledo glavo t umirajočimi očmi. Medte® j, 
pribite 1 »Zel*®! krii« in odpeljal ponesreči.™, , 
bolnišnico, kjer j« p« kmalu potem izdihnil svoj« 
mlado dušo. Čuden primer: veselje v žalosti; Mau 
ubogega BrunoU je odšla pred nekaj dnevi v po-
rodnišnico v pričakovanju veselega dogodka. R1Y. 
oo v soboto, ko ji j« avtomobil ubil dragega sinka 
j« povila iantka. Preizkušeni materi, ki se radojt 
ob novi zibelki, so težko nesrečo dozdaj j , 
molčali. 

i Izlet aa ljubljanski vetesefcm odpovedaa, lzU( 
aa ljubljanski veiesejem. določen za dneve od 1 
do 8. junija, se ae bo vršil. Priglasilo se je okiM 
600 udeležencev, 

i Novo pokopališč* v Idriji. Idrijski župan j« 
Izdal odredbo, po kateri s« dosedanje pokopali«! 
zapre 31. maja in 1. junija utvari že pripravljes« 
aovo pokopališč«. Novo grobišče je okusno, svet«, 
mu kraju prkaerao urejeno. Ima čedno kapelo, 
režeta ga dve beli, široki »tezi in zelene v umetnik 
nasadih pestre grede. Stroški ureditve stanejo ob-
&«> »krog Ur. 

i V -Sretolacijskem jezera« jc utonil. Na bit. 
kostni ponedeljek v a oči j« vozil s kuiesoai u 
Sv. Lucij« proLi Tolminu trgovec Ivan Meliaec a 
Tolmina. Malo pred Modrejem, kjer dela cesta 
ovinek, 'e po »»»reči zavozil s teste in kar m 
kolesu zdrčai nsdevaost v gioitoko vodo. Taas (a 
je izsledil drugo jutro domačin, ki je pri svojca 
delu naletel na bregu ns kolesarsko pumpo, ku 
ga je napotilo, da je začel motriti vodovje. V avoio 
grozo je opazil človeško truplo, ki je z glavo aa-

firej ležalo na visečem brega v jezeru. Ko so stop-
jenca »pravili na kopno, so spoznali v mem 32-

letnega Ivana Melinca, ki je vodil v Tolminu trgo-
vino i kolesi in šivalnimi »troji. Nesrečni Ivan j« 
bil doma v Doljab pri Tolminu. Bil ie zelo priden 
ia delaven trgovec, ki »e ja šete pred kratkim osa-
mosvojil. Njegova žalostna smrt je brit"' a dela 
vso tolminsko okolico, kjer so ljubezni, . , fanta 
vsi radi imeli. Naj m« bo Vsemogočni milostljiv 
sodnikf Bojimo je, da bo ozka, »labi in nezava-
rovana cesta, ki pelje od Sv. Lucije ob umetne« 
jezeru proti Tolminu, zahtevala ie marsikatero 
žrtev, če se prav hitro ne poskrbi za vefjo varnost 
ob kraju ceste. 

i Olajšanje z&arttifke jsomg-Ei. Županstvo T 
Opatjem sehi je sklenilo, da te otvorita v pod-
občinah Vrh sv. Mihaela ia Brestovka. stalna zir«-
Dišita ambulatorija zat občinskega zdravnika. 01» 
podobčini »ta 8—12 km oddaljeni od zdravnikovega 
bivališča v Opatjem »elu. Kdor je potreben zdrav-
niške pomoči, mora napraviti tedaj zelo dolgo, v 
zimskem času prav mučno pot. če hoče ozdraviti 
Ukrep ie zato potreben. Dan in uro, kdaj bo 
zdravnik v omenjenih vaseh, bo županstvo čimprej 
razglasilo. 

i Sladkor po L 3-8« kg. V Zadru. čigar 
ozemlje je carine prost«, prodajajo sladkor 
po L 3.«) kg. Ce ga ima jo še dovolj, potem Za-
tirčani lahko p i je jo sladko kavko in prirejaj« 
sladke čajanke. 

i Ponesrečil se je kot letale« v Jagod* 

viji . Pred leti j e odšel v Jugoslavi jo U letni 

Kamensček Severin k Ročinja. Ker ni mogel 

dobiti prave zaposlitve, se je posvetil l«1*1" 

stvu in stopil v vojaško službo. Kmalu «e j« 

razvil v izbornega letalca i n dosegel čin P 0* 

častnika. Postal je znan po svojih drznih po-

letih. V soboto 4. ma ja je dobi la njegova pr* 

izkušena mat i v ftočinjn žalostno brzojavno 

obvestilo, d t se j e n jen sin prejšnji dan p " 

letalskih vajah smr t no poneerefcl. Naj USIDH 

l jeni dodeli m i r n jegovi duš i ! Žalujoči mat*" 

naše sožalje I 

^ ^ O S L l S a k e g 4 a š k a f o , ? a n a j e" d a « » •ersko časopisje. »Bogo-
ljube mora poslah versko glasilo v sleherni s l o v e n s k i družini! 



RAZGLED PO SVETU 
s Rooaevelfcovi predlogi. Belgrajska »Po-

litika« je prinesla poročilo iz Berlina, v kate-
rem navaja poročila iz nemških krogov o vse-
bini Rooseveltove poslanice Mussoliniju. Ta 
poročila pravijo, da je te dni poslal Roosevelt 
novo poslanico, * kateri zahteva za vzdrževanje 
gospodarskih zves med Italijo in Združenimi 
državami od Muaaoiinija zagotovila, da bo Ita-
lija ostala ob strani sedanje evropske vojne. 
Isti krogi smatrajo, da je Roosevelt prevzel 
posredovalno vlogo taed Italijo in Anglijo. Na-
vajajo tudi nekatere predloge, ki naj bi jih 
Roosevelt predložil Italiji za olajšanje položaja 
Italijo * Sredozemskem morju. Glavni ponu-
dek naj bi bila nekakšna nevtralizacija Gibral-
tarja ter morebitno ljudsko glasovanje glede 
Malte. Domnevajo, da je Roosevelt te predloge 
sporočil Mussoliniju, hkratu pa mu dal poro-
štvo, da Amerika jamči za to, da bo na bodoči 
mirovni konferenci Italija vse to res tudi do-
bila to ne bo prikrajšana. 

AMERIKA 
s Nev« posredovanje predsednika Zdra-

SeaiJs držav. Predsednik Roosevelt je imel 
daljši razgovor z zunanjim ministrom Hullom 
in svetovalci. Na tem posvetu je bilo sklenjeno, 
da bo predsednik napel vse sile, da prepreči 
širjenje vojnega požara v Evropi. Roosevelt je 
dal nalog ameriškemu poslaniku v Rimu, da 
naj nemudoma sporoči Mussoliniju Roosevel-
tove želje za ohranitev miru. Ameriški posla-
nik v Rimu Phillips je obiskal predsednika 
italijanske vlade Mussolinija in mu sporočil 
Rooseveltove želje ter predlogo. 0 posvetu 
ameriškega poslanika z Mussolinijem ni izšlo 
nobeno uradno sporočilo in tudi najbrž ne bo. 
Tudi ne dajejo nobenih izjav o vsebini raz-
govora in o tem, kaj je Mussolini naročil spo-
ročiti Rooseveltu v odgovor. 

s 6®J@® lete! letno. Predsednik Združenih 
držav Roosevelt je imel na seji zbornice go-
vor, v katerem je dejal: »Ameriški narod mora 
spremeniti svojo sodbo o državni obrambi. 
Najbolj nevarna so danes bliskovita napadalna 
presenečenja. Naša naloga spričo tega je jasna: 
naša obramba mora biti neranljiva in naša 
varnost popolna. Naša obramba, kakršna je 
bila včeraj aH U « je danes, nam ne daje 
varnosti pred mogočnimi dogodki v bodočnosti. 
Obramba »e aaie biti negibljiva in stati na 
enem mestu, marveč mora rasti in se spre-
minjati od dneva do dneva. Mora biti gibčna 
in dajati izraz življenjskih sil naroda in izraz 
njegovi odločni volji, da bo sprejel boj, naj 
pride od koder koli. Zaradi tega se po odložitvi 
sedanjega zasedanja zbornice ne bom pomis-
ljal sklicati posebne seje, če bi tako zahtevala 
čas in pa potrebe državne obrambe. Naš cilj 
ie mir, mir doma in mir zunaj. Toda navzlic 
temu smo pripravljeni žrtvovati milijone za 
obrambo in dati svoje življenje za ohranitev 
naših ameriških svoboščin. Združene države 
morajo dobiti letalsko industrijo, ki bo na leto 
izdelala 50.000 letal. Tovarne bodo delale po 
24 ar dnevno. Vojsko moramo oskrbeti t no 
vin orožjem. D a n « se dogaja, da ima ena 
vojskujoča se država več letal, k^kor vsi njeni 
nssprotsiiki skupaj in Jih tudi več lahko izdela. 

Zaradi lastne varnosti Amerike je potrebno, 
da zbornica ne bo ovirala hitre izvedbe letal-
skih naročil za zavezniški države. Roossvelt 
je za nujne obrambne izdatke zahteval eno 
milijardo 182 milijonov dolarjev (60 milijard 
dinarjev). 

DROBNE NOVICE 
Švicarska vlada je za boj proti padalcem 

in domačim izdajalcem mobilizirala fante od 
16. do 20. leta. 

Jngeslavija je vedns belj odločena ostati 
strogo nevtralna, sodijo italijanski časopisi. 

Nevi eddelki savezniškiti čet so s« izkrcali 
za hrbtom Nemcev pri norveškem Narviku, 

Demonstracije preti savesnikoui in Vati-
kanu so bile te dni po italijanskih mestih. 

Zaradi dogodkov r Belgiji so krst Iretjega 
otroka italijanske prestolonaslednike dvojice 
odložili za nedoločen čas. 

Kancler Hitler je poslal nemški vojski za-
hvalo, da je tako hitro strla Holandijo. 

V bojih na Hoselli je padel Feliks Oral, 
prvi član francoskega parlamenta. 

Španija bo ostala nevtralna, je opetovano 
izjavil general Franco. 

Grčija zaniktije vesti, da bi bila svoje po-
sadke na albanski meji ojačila. 

Nemška odobritev sporazuma med Jugo-
slavijo in Sovjeti je ugodno vplivala na bal-
kansko javno mnenje, pravi Italija. 

Nemške nradne vesti poročajo o zasedbi 
vse Holandije. 

Angleške oblasti so pripravile vse potreb« 
no za izselitev državnih uradov in vlade i« 
Londona. -

Belgijska vkreija Kupen, Malnedf fe Me« 
rcsnet je kancler Hitler priključil nemškemu 
rajho. .. ,„ 

Ifld sedanje bitke na zahod« še ne bo po« 
merdl konca vojne, pišejo italijanski, listi. j; 

Ves premet s brsimi vlaki je ustavljen t 
francoskih južnovzhjdnih pokrajinah. i 

Angleška vlada Je ustanovil* posebno mk 
nistrstvo za petrolej. K 

Del kelandske vojske se ni maral vdatf 
Nemcem in se je umaknil v Belgijo. j 

Angleške oblasti na otoka Malti so zaprl« 
vse voditelje žamošnjih italijanskih iiacioria«! 
listov. V Italiji so razburjeni. ( 

RUStJA 
s Sevjetska »gibanj« glede SredvsemljM 

Vojaški strokovnjak uradnega glasila sovjeti 
ske vlade »Pravde« se bavi % italijanskimi na| 
črti sa vojno v Sredozemskem morju. Strokovl 
njak navaja rasna ugibanja te pravi, da bf 
Italija ob vojni z zavezniki skušala izvesti nai 
slednji načrt: h. Njene podmornice bi poskus 
šale prerezati zvezo med zahodnim in vzhodjl 
nim. delom Sredozemskega morja in M takti. ; 
prisilile aavezniške vojne ladje, da M se m<M( / 
rale zateči v zaprta pristanišča. 2. Italijanska' 
letala bi potem začela napadati zavezniški 
ladje v zaprtih lokah, 3. Ko bi se tako zava« 
rovala pred zavezniško mornarico, ki bi bil« 
razdeljena v dve enoti, bi Italija začela s ko^ 
pensko vojsko napadati Egipt ob sodelovanju 
letal. 4. Po končanih bojih v Egiptu bi italijan« 
sita kopenska sila, podprta z letali, začela f 
napadi v Palestini in bi skušala udariti prot? 
petrolejskim poljem v Mosulu. 

Pismo iz Argentine 
Žalostna novice imam to pot. 

Usodiui novica o smrti izseljenskega duhovnika 
Jožeta Kastelica je nespremenljivo dejstvo. Nje-
govega mrtvega trupla niso našli, ker ga je sedaj 
nemogoča iskali, kajti vrh Akosskagve, te eaj'«iijt 
ameriške gore j« prav e dnem njegove žalostne 
smrti, zajela ie zima in snežni Viharji. Ni izkiju-
česio, d* ga bodo prihodnje Ista našli na vrhu 
gore, kjer je mogoče zaspal v spanja, iz katerega 
se ni več zbudil. Lahko pa tudi, da ga je odnesel 
vihar, ki je tiste dni Silovito divjal celo v nižini. 

Marsikdo je obrisal solzo ob bridki misli, da 
ga ne bo več nazaj. Bil je velik prijatelj planink. 
Kot dragocen spomin na slovenske planine je 
čuval ta bale cvetk«, katere je sam utrgal v do-
mačih gorah. Komur je hotel izkazati posebno 
spoštovanj«, na« j« poklonil tako cvetko. Sedaj pa 
njemu cveto bel« snežinke. 

Pa »nam še drago žalostno vest. Doživeli smo 
povodenj, kakršne še ni videla dežela ob srebrni 
reki. Za 4.75 m je naraatla te dni, sicer tako krot-
ka voda. Pol milijon« ljudi je pognala povodenj 
iz hiš na ulice, ki »o postale vodni kanali. Med 
prizadetimi je seveda nsijveč ravnih ljudi, ki sa ai 
kupovali cenejša ctavbišča na nižjih mestih Miza 
vode. Nekateri u celo ob dom, katerega je voda 
odnesla. Na »reče ni bila voda deroča. Povodenj 
je pa nastala zaradi tega, ker se je reka nazaj 
obrnila. Na morju j« bil namreč tako hud vzhodni 
vihar, da j* vodo gnal navzgor po široki strugi 
reke v toliki množini, da je to povzročilo isto-
časno poplavo v Bnenos Airesu in aa nrugtajški 
strani, kar se tudi i« nikdar ni zgodilo, kajti £e je 
nastopila voda v Argentini, j« v Urugvaju nikjer 
ni bilo In prav tako ni nastopil« v Basnos Aires«, 
kadar je preplavila reka na oni stran«. Saj . je 
struga rek« široka 100 Um in 4* }«s »* more aikdssr 
tako do vrha napolniti vode, ki priteče od zgtfraf. 
Prizadetih j* kakih 100 slovanskih družin. Jugo-
slovanskih družin v celoti" pa trpi škodo kafciV 2000. 

Rjo la Plata j« stok dveh voda, Nad Buono« 
Airesotn se združita'rf it lParanž te Urugvaj, dna 

veletoka. Na »tekli je delta, ki je velika za pol 
Kranjske. Zelo rodovitna zemlja je, ki je pa veauok 
v nevarnosti poplave. V bližini Tigra j® vse polni® 
krasnih vil in gostišč, kamor zahaja gospoda Iffi 
Btienos Atresa. Med prelepim zelenjem a« vij*jflB 
brezkončni kanali. To pot j« voda tako narastlajj 
da jc prišla do streh in. poraetia s seboj vmh 
Hišice, večinoma lesene, so izginil« bres sledili 
Ljudje so se rešili v čolnih. Začela a« j« veitkaC 
akcij« v pomoč prizadetim. 

Evropska žaloigra im« seveda tudi tukaj svoj 
odmev. Časopisje je vedno polno najbolj protislov* 
nih novic, tako da že ni mogoče ničesar ve{ verf^ 
jeti. Tukaj imamo ujetnik« iz nemška kiii»rk«*i 
Graf von Spe«. Do zadnjega jih je bilo videti 
vsepovsod po mestu. Svobodno so hodili, kamojr 
jim j« bilo ljubo. L« zvečer so morali priti domov*-
Ker so pa nekateri hoteli pobegniti, ao s«daj vs«f 
internirali. Moštvo so odpeljali v notranjost, oficir* 
jc pa aa neki bližnji otok. 

V društvenem življenju smo doživeli raaves«^ 
ljive pojav«. Slovenski dan j« prešel v druge rok«f 
Predsednik j« Jak Se Ciril, naš organist, zelo spoj 
štovan mož, ki jc hitro znal pritegniti mladih sneži 
in t« sedaj vse giblje. 

Novo društvo »Slovenska krajina« itej« 14 
132 članov, ki vsi kažejo dobro voljo za skupni 
delo. Tndi to društvo jc dobil« povodenj v hiAo* 
V lokalu je bilo 8ez meter vod«. 

T« dni smo imeti obisk iz domovine. Oglasili 
sta s« pri nas usraUjenki; vizitatorica Vinccncijaj 
Kaplja in a. Celeatina. Potujeta v Negellenes * 
t i k . Pripluli sta s francosko ladjo, ki ie imela nd 
po4« tudi nekaj posla s »krokodili«. Menda W 
enega kar potopiti n« d«!«4 od nj«. 

Sedaj j« pa pral« s<wnkaj »e mrzla jesen. Sv, 
Martis? se je namenjal t sv. Jurij«««, ker imata 

kon ja . . . , . 
Od doma p« vedno prihajajo p;sm«, d* na| 

poilčem koga. . „ pa »e je v « j ddteli tak« lahk« 
zgubiti, ie se kdo hoče odtegniti svojcem. %. 

, Hladni*«' 



norosti T AaMTfld) »&»»<« auMka kot UoM« 

Dekan ia župnik Valentin Zabret 

\ nedeljo so pokopali * Ljubljani bh i r fa jup . 
nika * Re^nicj nad Kranjem in upoštt-\snega 

zgodovinarja Fr. Seraf. Pokorna. Univerzitetni profesor dr. Andrej Snoj. 

C i r o z a .iMokres visi kot reki«.., „„d tj-ioviDo 
neke OTOŽMS« v Newyork«. 

Na bojiKn: po« e j« priJU. 

V nedelja, 19. maja so v škofji J.«4i blagoslovili 
Marijino znamenje. 



tfaibo 

> L > U M ( J U U B C , dne 22. maja 1940 
^ t ran 9. 

JfJeaaiki vojaki upravljajo e ceste aa Norveškem velike »kal-;, katere so Norvežani navalili oa cesto, 

da bi ovirali prodiranj«. Živ >dei« na sovražno zaledje. 

Majhen danski deček v razgovoru a nemSkim 
vojakom. 

Norvežani sa tale mest opremili I rasstrellvom, preden so priili Nemci, ki se pa nevarnost prepre-

Nemški motorizirani oddelki na zahodnem bojišču prodirajo v sovražno ozemlje. 



PO DOMOVINI 
Banovinska skupščina 

MJRZ preložena 
Banoviusko vodstvo MJRZ je na svoji 

zadnji seji skrbno in vestno premotrilo vse 

okoliSčine in razmere, ki so se nepričakovano 

ustvarile okoli nas in pr: nas ter je sklenilo, 

da se banovinska skupščina MJRZ, sklicana 

ia dne 16. junija preloži na nedoločen 

čas. Če b» le mogoče, bomo skupščino skli-

cali še letos. — Vsem, ki eo pri pripravah 

skapščiue sedel«vali, se iskreno zahvaljuje-

mo ter jih prosimo, da nam priskočijo na 

pomoč, k« jih bomo k tema zapet naprosili. 

—Vs® slovensko mladino pa posivamo, da 

v teb dnevih vrši svojo dolžnost do kralja, 

države in svojega slovenskega naroda, da 

ostane zvesta svojemu narodnemu voditelju 

dr. Korošca, da ohrani mirna kri in ostane 

disciplinirana in pogumna. — Banovinski 

»ribe? MJRZ. 

Kmetijska gospodarska 
šola šolskih sester 

v Repnjah nad Ljubljano 
Nanren kmetijsko-gospodinjske šole je: vzgo-

jili dobre gospodinje ter jim vcepiti veselje do 
dela in jih ohraniti domači grudi. Tečaj je zim-
ski ia traja 6 mesecev — od 15. septembra do 
15. marce. Sprejemajo se dekleta od 17. leta dalje, 
ki so uspešno dovršila ljudsko šolo. Kmečka de-
kleta, ki ostanejo po končani Soli ns domu, imajo 
prednost. Sprejemajo se pa tudi one, ki mislijo 
potem na službo. Nekolkovano prošnjo ie treba 
poslat, vodstvu najkasneje do 15. avgusta in ji 
priložit, zadme šolsko spričevalo. - Pouk je prak-
tičen m teoretičen ter obsega vse, kar mora znati 

dobra gospodinja in mati. Predvsem se gojenke 
vežbajo v kuhanju, serviranju, šivanju, urejanju 
hišnih prostorov, ravnanju s perilom, postrežbi 
bolnikov, vrtnarstvu, kokošjereji, prašičjereji, go-
vedoreji itd. — Teoretičen pouk obsega sledeče 
predmete* verouk, vzgojeslovje, računstvo, gospo-
dinjsko knjigovodstvo, gospodinjsko spiaje, nauk 
o hrani, gospodinjstvo, higieno, uporabo sadja, 
vrtnarstvo, živinorejo in iivinozdravstvo, mlekar-
stvo in krojna risanje. 

Mesečna oskrba maša 350 din. Plačuje se 
vsak uifjee vnaprej Namesto denarja se spreje-
majo tudi živila, kot: mast, moka, sadje, vino, 
bukova drva itd. — Gojenke naj prineso s seboj 
jjotrebnega perila — zimskega in letnega, oblek 
za praznik in delovnik, 4 rjuhe za posteljo, 2 
prevleki za vzglavnik, 3 brisalke za obraz, 2 za 
noge, 8 serviete, 2 bela kuhinjska predpasnika, 
4 delovne predpasnike, t črn predpasnik za ne-
deljo, dežnik, ogrinjatko (plet), odejo in koc ta 
posteljo. Poleg drugih tudi en par visokih čev-
ljev za delo, krtačo za obleko in čevlje, zobno 
krtačko in kozarec, žepni nožek in glavnik, ne-
kaj rut za delovnik in vsaj 2 za nedeljo in praz-
nik. Vsaka prinese tudi nekaj blaga za pouk v 
šivanju ali denar za nabavo istega. Poleg tega 
še molitvenik in Remec — Mohorjevo kuharico. 
— Vpisnina znaša 25 din; za knjige, zvezke in 
druge Šolske potrebščine prispevajo 135 din; za 
obrabo inventarja in razsvetljavo 50 din. Skupaj 
torej 200 din. — NajlepSa dota za vsako dekle 
je pni stanu primerna izobrazba. 

ljubljanski velesejem 
(Od 1. do 10. junija 1940) 

V splošnem delu bo razstavljena: strojna in-
dustrija, fina mehanika, radio in elektrotehnika, 
razsvetljava in kurjava, vozovi, bicikli, sp->rt, po-
ljedelski stroji in orodje, mlini, lesna industrija, 
pleiafstv«, šcetarstvo, igrače; tekstilna industrija 
in konfekcija, klobučarstvo, čipkarstvo; usnje in 
konfekcija; krznarstvo; papir in pisarniške po-
trebščine; kemična industrija, fotografija; elektro-
medicinski aparati; živilska industrija, stavbar-

stvo, glasbila; sleklo^ porcelan, keramik, 
torija; razne novosti. 

Posebno razstave: avtomobili in moto«,. , 
lesa; pohiStvo iu stanovanjska oprema- ^ 
obrt; razstava o zaščiti pred napadi i , ' 
aktivna iu pasivna obramba. Sodelujejo, / ^ ' i 
urad mestnega poglavarstva ljubljanskega 111 

strstvo vojske In mornarice, kr. banska 
dravsko banovine, Drž. higienski zavod in T " ' 
ska zajednica v Ljubljani. Zobna tehnik« 
Društvo zobnih tehnikov ob svoiem »ffi'*11 

jubileju). Kaša vsakdaaja hrana (priredT?® 
gospodinj). Naša dotna obrt. Turizem in Z ? 
Ljubljanski velesejem ima lepo prodorno X 
viiče, ki nndi obiskovalcu mnogo razvedrila, h!' 
Ijico iz domačih vinogradov in pivovarn ter . i ^ 
prigrizek domače živilske industrije ja obrti 

Iz raznih krajev 
Prhanj« . Nepozaben bo ostat letošnji drM| 

dan v maju pr«žgan|»kira in sosednjim faranom T, 
dan je bila blagoslovljena nova krama »liku Marii. 
Brezmadežne, »Kraljica miru. aazvane. Deklebi 
n.*P1t,la d* »o jih kar z vozmi 
zih k cerkvi I»ovo sliko i« blagoslovit dom,M 
g. župnik. - Pri imarmcah, ki jih imamo v«k» 
jutro, ie cerkev skoraj polna vernih Marijinih f," 
stricev, zlasti mož in fantov. _ Dne 9 iuniia 1» 
blagoslovljen novi veliki kip sv. Antona Padovat. 
»kega. -- Dne 13, junija bo priromala k Sv Anton, 
nu prva procesija iz Volavelj. Sosedje vljudno vab. 
Ijem! — Na vnebohod je imela krajevna JRZ Tre-
beljevo na Prež.ganjem svoj redni letni obini zbor 
na katerem jc poročal bivii poslanec dr. Lavrii, 
Pri volitvah je bil izvoljen stari odbor z župaaoa 
baletom na čelu. 

Zapisi. Na Zapkzu je bil 19. maja velik shod 
bojevnikov iz bivše svetovna vojne, ki ie ga it 
udeležilo okrog 10,090 ljudi, med temi ntmanj 
6000 bojevnikov. Dospel« so velike množice ljud-
stva iz Novega mesta, Trebnjega in Mirne, pa tudi 
iz drugih krajev. Prišle so celo deputacije s Go-
renjskega, posebno veliko pa je bilo izletnikov 
iz Ljubljane in okolice. Zborovanja je bilo odpove-
dano zaradi nove uredbe o zborovanjih in j« 
slovesnost bila v cerkvi. Ob 9 j« bilo zbiraliii« 
pred cerkvijo na Čatežu, odkoder je šel sprevod 
na ZaplaZ. Prdcesijo jc vodit domači župnik duh, 
svetnik Povše Henrik. Ko j« priiU proceiija t 
cerkev, je stopil na prižnico trebanjski dekan Ivan 
fomažič, ki je im«t primeren govor, V svojem fo-
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Gospod Volodijovski 
h i l n ® ? r r „ i eJ ,V e t i l 0 V ^ a neba, kakor M 
. » S i l a ono .Poleglo sultanovi volji. Od začetka 
S i " ' ! ' le feomaj nekolikokrat porosil to! 
pel dež kučunkaurijsko planjavo, sicer pa se je 
» h ^ S razpenjal božji I d r i šo-

tor brez oblačka. Dnevni blišč je poigraval na be-

keftjah (oglavmcah , na osteh čelad, nranorov in 
S ^ « vse, tabor in š o t o r e ^ u d ! n 

L^fm L T 2 ? J a r k e sve , , obe- Zvečer pa je na 
jasam nebu, ki ga ni zastiral noben oblak blestel 
s«|» meseca in tiho gospodoval tem t E , M so 
se pod njegovim znakom odpravljali Z a ^ ' v e l t „ n 

n Z fnT.!ie,: r l e m 36 * v z ^ n K d n T l i š f n a 
čali ™ v i l 6 ' 8 v i t u K« F« so ti zablet 
f« nfS. T ® . ® ™ « ™ « prostoru, ko so A rabe 

P " J ^ n o v S « » " £ ! 

d r p ^ . i l l ^ Ppžgau zelene, rdeče, rumene in mo-
bl Ho.iL f g u t a a o v i h ^ vezirjevih šotorov 

planjavi. 0 . k o blest® migljajo na 

i r S S t t r r u t t 

s r g a r i - s S f r i e S ^ 
S r t s i L ? j r r & ^ s . z r ? * ™ 
čeli klicati k i f i j « L 
obrazom proti T r Z ^ ^ * 
M kož« aH g £ 

ea človek padlo na kolena. Ob i S d „ J L 

Ou«a sef jim J e polnila s trdno nado na zrnSg™ 

Sultan, ki je dospel v taborišče proti koncu 
aprila, nt odrinil takoj na pohod. Čakal je več 
kakor mesec dni, da so votle upadle; med tem ča-
som je vojaštvo vežbal, ga navajal na taboriščno 
življenje, izvrševat vladne posle, sprejemal poslan-
ce m vodil pogajanja pod škrlatnim baldahinom." 

sen lepa Kasseka, njegova prva žena, ca je 
spremljala na pohodu, z njo p je šel, prav tako 
rajskemu snu podobni dvor 

Na pozlačenem vozu se je peljala gospa pod 
šotorom w škrlatnega tiftika, za njim so šli drugi 
vozov, in beli sirijski velblodi, ki so tudi bili pS-
kriti s škilatom in so nosili prtljago. Hurise in 
bajadere so ji prepevate pesmi med potjo. Sladki 

nih ofi 1 »^ene tropalniee nje-
nih oči ~ in eo jo zazibali v sfcn. Ob času dnev-
nega z^ ja M ji pihljate hlad pohljače iz nojevih 
in pavjih peres; dragocene izhodne difave so 
plamtele v ndijskih posodicah pred njenhL? C 
" ,SPr?.m >aii 90 ,i« vsi zakladi, čud, to J a 

in taSm JSJS*** 8f , r a vU i 8k"P»i edin«>'« 

n turška mogočnost. Hurise, bajadere. črni skou-

velblodi ' t * • ie£ki\ R n « e , o m Podobni, strljg^Š 

nese iz 6Veta prikazi in ^ r e » n j na t m l t 

čini. Vojska sama pa je imela odriniti šele nekaj 
ur potem, ko je bito razglašeno prvo povelje. Naj-
prej je odšei vozovni park, odšli so tisti paSe, ki 
so oskrbovali vojaštvo s hrano, odšleso cele legij« 
rokodelcev, ki so morali razpenjati šotore, odšla 
je tovarna, odšla je že tudi klavna živina. Pohod 
naj bi trajal to noč in vsako naslednjo šest ur 
in se izvršil v takem redu. da bi vojak, kadar 
pride na postajališče, vedno našel že pripravljeno 
hrano in počitek. 

Ko Je prišel edednjiS čas tudi za vojaštvo, di 
odrine, je sultan odjesdil na grič, da bi videl vso 
svojo vojno silo in M ga pogled nanjo razveselil, 
£ njim je bil vezir in ulemi In mladi kajmakan 
Kara Mustafa, .vzhajajoče sonce vojne', in telesni 
straža, ki jo jo tvorila atataija .polaške' pehote. 
«oč je bila lepa in svetla; mesec je svetil zelo 
Jasno — in sultan bi bil lahko g pogledom objel 
vse svojo čete, ko bi bito to le mogoče. Toda no-
beno človeško oko jih ni moglo hkrati pregle-
dati; ko so se namreč v hoji »»stegnile, je črt« 
znašala nekaj milj, čeprav so šle dovolj stisnjeno. 

Vendar se je v aren radovai in premikajo! 
vonjive jagode roinega venca iz sandalovine, i« 
dvignil oči proti nebu v zahvalo Allahu, da p 
je napravil za gospoda tolikim množicam voja-
štva in ljudstev. Ko je bito četo vojske že skoraj 
popolnoma izginilo t daljavi, j"e nenadoma pre-
kinil molitev, se obrnil k mlademu kajmakanu, 
Črnemu Mustafi, In rekel: 

»Pozabi! » m , kdo gre v prednji straži?« 
»Sajska svetlost,« je odgovoril Kara Muslaf«. 

»v predaji Biraij gredo Lipki in Ceremisi, vodi 
pa jih tvoj pes Asija, sin Tuhaj-bejev...« 

XLVL 

Res je po dolgem posta vanju na kiičnnk««; 
njski planjavi korakal Azija Tuhaj-bejevič s Lip« 
na čelu pohoda vseh tarških vojsk proti meja« 
ljudovlade. 



voru je r.la«ti poudaril mir in * prvi vr«ti potrebo 
niediebojnega stremljenja za dosego miru. Potem 
je bila »v. maša, ki jo je daroval kanonik g. £«lek 
iz Novega mesta. Navzoči (o bili Se bivši vojni ku-
rati p. Ciprijan Napast iz Novega mota, potem 
Span Jože iz Radne, p. Jože Vračko iz Stične in 
Franc Koželj, upokojeni župnik Iz Male Loke. Pri 
j v. maši je igrala godba iz Trebnjega in je bilo 
tudi lepo ljudsko petje. Takoj po maši »o bile 
litanije Matere božje, nato pa molitve za padle 
in umrle vojake. V»o prireditev je priredil pri-
pravljam odbor iz Novega mesta pod predsedstvom 
Jurasa Jožeta in ob sodelovanju Perouška Antona 
i/ Trebnjega in Klesnenca Ivana, starešine glavne 
linančne kontrolo iz Novega mesta, ter Pence 
Antona iz Novega mesta. Zveza bojevnikov je bila 
zastopana po glavnem odboru, in sicer po prvem 

fedpredsedniku Rudolfu Wagnerju ter odbornikih 
rancetu Koširju in Francetu Jagru. Prisostvovalo 

pa je tudi veliko itevilo odbornikov podružnic,. 
Kranj. To dni je bil v Kranju t. lovski tečaj 

pod okriljem Gorenjskega lovskega društva. Po 
tečaju je bilo streljanje na strelišču v Struževem. 
Tečaja se je udeležilo 54 lovcev. 

gkofja Lok«. Stari Ločani so leta 1751 postavili 
na Glavnem trgu Mariji v zahvalo lepo znamenje. 
To znameisje je bilo I. 1863 popravljeno, od tega 
{asa dalje pa j* ostalo takšno, kakršno je bilo do 
nedavnega. Zdaj je obč. uprava znamenje popra-
vila in bo v nedeljo slovesno blagoslovljeno. 

Otok pri Mošnjah. Tu je umrl kranjski tapetnik 
Viktor Tonejo v starosti 35 let. Pred dnevi je 
bil v ljubljanski bolnišnici, kjer je bil operiran na 
slepiču, pa so nastopile posledice, katerim je mla-
di mož podlegel. Prepeljali to ga na pokopališče 
v Moinje. Pred letom se je poročil in sedaj za-
pušča mlado vdovo. Naj dobri Viktor počiva • 
Bogu! 

Studenec pri SevnlcL Na binkoštno nedeljo 
nas je obiskal minister dr. Krek in nam razlagal 
zunanjo in notranjo politiko. Govor so ljudje z 
navdušenjem sprejeli. — Na Hubajnici je umrla 
Terezija Mrgole, v starosti 63 let. Bila je dobra 
krščanska mati. Svetila ji večna luči 

Moravče. Meningitis se je v okolici Svetega 
Miklavža zopet začel pojavljati. Zbolelo je nekaj 
odraslih oseb, ki so bolezen že delj časa čutili 
ter jo prikrivali, v zanašanju, da jo bodo pre-
boleli. Prikrivanje jim seveda otežuje zdravljenje 
sli pa zdravniki »ploh ne morejo več pomagati.,,! 
Tako je nedavno umrla 28-letni Ana Ribič iz I 
Preka. Trdna kakor je bila, je mislila, da bo I 

_*DOMOLJUB«, dne 22. maja 1940 

t Župnik Anton Zore 

Dne 20.' maja je v Miirai peči mimo v 
Gospodu zaspal tatnošnji župnik lit duhovni 
svetnik g. Anton Zore . Služboval Je po raz-
nih krajih, v Mirati peči jo nad vse uspešno 
deloval v Gospodovem vinogradu 83 let. Naj 
bo plemenitemu in požrtvovalnemu duhov-

niku dobri Bog obilen plačniki 

bolezen premagala ter se za bolečine ni zmenila. 
Pozneje pa ni pomagalo nobeno zdravilo. —- Za-
radi slabe lanske krme in hude zime boleha po-
nekod okrog Moravč živina Zlasti krave, ki pri 
teletu n6 morejo vstajati in naposled celo pogi-
nejo. Ob času, ko se živina dobro proda, so take 
nesreče za kmetovalce prav občutne, 

Cešnjice pri Blagovici. V soboto je umrl vojni 
invalid Alojzij Jeras, posestnik v Gabrovnici, oče 
9 otrok. V vojni pred 25 leti je bil rajen v levo 
nogo, rana so ni hotela zaceliti, tako da so mu 
pred dvema letoma morali nogo odrezati nad ko-
lenom. Zadnje pol leta je mož trpel grozovite bo-
lečine, pa jih je junaško s potrpljenjem prenašal. 
Povišano invalidnino je imel od sodišča že dolgo 
nakazano, prejel je pa še ni, dasi bi jo nujno 
rabil. Tako ni dočakal niti tega veselja, ki mu 
ga je nova invalidska uredba obljubila. Naj bo 
usmiljen plačnik žrtxi še stare vojne Bog, kate-
remu je služil v prvi vrsti s potrpežljivim pre-
našanjem bolečin. 

Iz Cerkljan na Gorenjskem. Naie nove, velik« 
orgle bomo slovesno blagoslovili to nedeljo, dne 
26. maja popoldne. Orgle so po velikosti druge v 
Sloveniji; večje so samo še šenklavSke (škofijske) 
v Ljubljani, ki imajo 52 registrov, cerkljanske pa 
45 registrov, to se pravi 45 vrst pijčali na treh 
manualih. Velikih, da bi morali štirje odrasli možje 
stopiti drug drugemu na rame, da bi zgornji od 
vrha dol komaj mogel v piščal pogledati; pa tudi ta-
ko majhne, kakor kotiček svičnika, ki ga komaj še 
med prsti držiš. Vseh piščali skupaj je nad tri 
tisoč. So med njimi tihe, da te božajo ko mehak 
vetre, pa tudi graie ko nebeške trobente. Posebnost 
naših orgel je 25 zvonov. Nobene orgle v vsej Ju-
goslaviji jih nimajo, še največje škofijske jih po-
grešajo. Pa se orglam tako podajo. Kako lepo se 
na zvonove sliži n. pr. napev znane, priljubljene 
pesnu, zdaj na male, edaj na velike zvonovel 
Sploh je pa v orglah nakopičene toliko lepote, 
kakor je niti v mnogo večjih ne dobiš. 

_ Po blagoslovu bo orgle razlagal cerkljanski 
rojak dr. Kimovec, po darovanju bo pa cerkven 
koncert. Tudi koncert bo zase posebnost: peli 
bodo vsi štirje zbori naše župnije: cerkljanski, 
spodnjebrniški, zaloški in del lahovškega. Pesmi 
bodo samo cerkljanskih skladateljev: Čveka, Vov-
ka, Jenka in Kimovca. — Stara, lepa oinara je 
vsa prenovljena; prezlatil jo je cerkljanski rojak, 
mojster Janežič iz Zaloga Orgle so delo mojstra 
Franca Jenka iz St, Vida. Strokovnjaki jih kar ne 
morejo piehvaliti. 

Selea nad Skorjo Loko. Dne 15. maja smo 
pokopali na selškem pokopališču Lovr. Pogačnika 
podomače Kremplja iz Dolenje vasi. Mož je do-
čakal lepo starost 75 let in 80 let je bil zvest 
naročnik »Domoljuba«. Splošna sodba je bila ob 
njegovi smrti, da so tako verni možje zdaj redko 
posejani po naši zemlji. Vsem sorodnikom naše 
sožaljel 

Lučine nad Škofjo Loko. Tukaj sadna letina 
prav dobro kaže. Posebno pa češpelje, češnje in 
slive. — Ono sredo je mirno v Lospodu zaspal 
Stanko Dolinar, učenec VI. razreda. Bil jc brat 
pokojnega Rudolfa Dolinarja, akademika, ki so 
ga leta 1&37 umorili. Maj mlademu sinčku sveti 
večna luč! 

škof ja Loka. Velika tombola Katol, prosvet-
nega društva v Škot j i Loki bo 2. junija t. 1. ob 
3 popoldne na društvenem telovadišču. Prelo-
žila se bo edinole v primeru izredno slabega 
vremena. Oprava za kuhinjo bo vsak čas go-
tova in tudi prvovrstna telica za 3000 din je že 

Po težkem porazu, ki ga je zadala hrabra 
Bašina roka njegovim nameram in njegovi osebi, 
se je zdelo, da mu znova sveti ugodna zvezda. 
Pred vsem je ozdravel. Njegova lepota je bila 
sirer za vselej uničena: eno oko mu je popolnoma 
izteklo, nos je bil zmečkan in njegov obraz, ne-
koč sokolski glavi podoben, je bil skažen in stra-
žen. Toda prav ta groza, s katero je njegovo ob-
ličje prešinjalo ljudi, mu je pripomogla do še 
večjega ugleda med divjimi dobruškimi Tatarji. 
Njegov prihod je mogočno odmeval po vsem ta-
boru, njegova dela pa BO V pripovedovanju ljudi 
rasla iR postajala ogromna. Pravilo se je, da je 
privedel v sultanovo službo vse Lipke in Cere-
mise; da je ukanil Lfahe, kakor jih ni še nihče 
nikoli ukanil, da je požgal vs mesta ob dnjestro-
vem teku, posekal njih posadke in zajel obilen 
plen. Ti, kateri so šele imeli iti proti Lchistanu, 
li> ki so prispeli iz daljnih kotov vzhoda in doslej 
se niso poznali ,laškega' orožja, ti, ki jim je srce 
bilo nemirno ob misli, da jim bo treba v kratkem 
stopiti iz obličja v obličje nasproti strašni konje-
nici nevernih — so videli v mladem Aziji bojev-
nika, ki je žr 8tal .Lahom' nasproti, ki se jih nI 
ustrašil, dj, še celo premagal jih je ln napravil 
tako srečen začetek vojne. Pogled na ,bagadira' 
(junaka) je naravnost polnil srca z dobro nado; 
Ker pa je bil Azija sin strašnega Tuhaj-beja, či-
S»r ime je odmevalo pa vsem vzhodu, so se tem-
bolj obračale nanj oči vseh. 

»Lahi so ga vzgajali,« se Je govorilo, »toda 
»n J« levji s>n: ugriznil jih je in se vrnil v padi-
iahovo službo.« 

Sam vezir ga je želel videti, a ,vzhajajoče 
»once vojne', mladi kajmakan Kara Mustafa, za-
tv JL". T b o j n o s l a v ° Sn d i v ie bojevnike, ga je 
vzljubil. Oba sta ga skrbno Izpraševala o ljudo-
viadi 0 hetmann, o vojaštvu, o Kameneu in sta 

0Ta l* njegovih odgovorov; iz njih sta nam-
reč razvidela, d« bo vojna lahka, da mora prinesti 
»»itanti zmago, Lahom poraz, njima obema pa 
Priimek ,ghazi', to .js ,osvojevalcev\ 

Zato je imel Azija pozneje često priliko, padati 
na obraz pred vezirjem in sedeti na pragu kaj-
makanovega šotora; od obeh je prejemal v dar 
številne velblode, konje in orožje. 

Veliki vezir mu je podaril kaften iz srbernih 
niti, čigar posest ga je povzdignila v očeh vseh 
Lipkov in Ceremisov. Kričinski, Adurovič, Morav-
ski, Groholski, Tvorkovski, Aleksandrovič, skrat-
ka, vsi ritmojstri, ki so nekdaj bivali v ljudovladi 
in ji služili, a so se sedaj vrnili k sultanom, so 

stopili brez ugovora pod Tuhaj-bejevičevo povelj-
stvo, ker so častili v njem prav taSo knežje po-
kolenje kakor tudi bojevnika, ki je dobil kaftan. 
Postal je torej znamenit murža in več kakor 2000 
bojevnikov, neprimerno hrabrejših od navadnih 
Tatarjev, je pazilo r- njegov migljaj. Prihajajoča 
vojna, v kateri je bilo mlademu murži lažje nego 
komu drugemu oblikovati se, ga je mogla visoko 
dvigniti; v njej je mogel najti dostojanstva, slavo, 
vlado. 

In vendar je nosil Azija strup v duši. Naj-
prej je bodlo njegov napuh to, da niso Tatarji 
spričo Turkov samih, zlasti spričo janičarjev in 
spahijev, dosti ve? pomenili kakor psi gonjači 
spričo lovskih psov. Samo on je užival veljavo, 
toda Tatarje so vobče smatrali za ničvredno sku-

Sino. Turčin jih Je potreboval, včasih se jih je 
al, toda v taboru jih je zaničeval, Ko Je Azija 

to opazil. Je izločil svoje Lipke iz splošne tatar-
ske drhali kot posebno in boljšo vrsto vojaštva, 
je pa s tem takoj razvnel proti sebi druge do-
bruške in bialogrodske murže, vendar pa ni mo-
gel različnim turškim častnikom vliti prepričanja, 
da bi bili Lipkl v resnici v čem boljši od čam-
bulgkih ordineev, Po drugi strani vzgojen v krščan-
ski deželi sredi žlahte in viteštva se isi mogel 
privaditi vzhodnim običajem. V ljudovladi je bil 
samo navaden častnik in le to bolj manj vred-
nega znaka, vendar, ko je prihajat v stik R pred-
stojniki in s samim helmanom, se mu nI bilo 
treba tako poniževati kakor tukaj, kjer je bil 
mnria la poveljnik vseh lipkovskih krdel. Tu je 

bilo treba pred vezirjem padati na obraz, v pri-
jateljskem šotoru kajmakanovem s čelom biti ob 
zemljo in plaziti se pred pašami, pred ulemi in 
pred vrhovnim poveljnikom janičarjev. Azija tega 
ni bil vajen; zavedal se je, da je bil viteški sin, 
imel je divjo dušo, polno ošabnosti, ki je merila 
tako visoko, kakor merijo orli; zato ga Je to tem-
bolj bolelo. 

Toda najbolj ga je žgal spomin na Bašo. Nič 
za to, da je ena sama slabotna roka zvalila s 
konja njega, ki Je pod Braclavom, pod Kalnikom 
in na sto drugih krajih pozival na dvoboj in razr 

sekal najgrozuejše zaporoške bojevnike, ni mu 
bilo mar sramote, ni mu bilo mar zaničevanja! 
Toda on je to žensko ljubil brezmejno, brezumno, 
hotel jo je imeti v svojem šotoru, jo gledati, biti, 
poljubljati. Ko bi mu bilo dano na izbero, da 
postane padišah in vlada polovici sveta, ali pa 
da njo objema in občuti na srcu toploto njeno 
krvi, na obrazu njen dih, na ustnicah njene ust-
nico — tedaj bi rajši imel njo nego Carigrad, 
Bospor in kalifovo ime. Hrepenel je po njej, ker 
jo je ljubtl, hrepenel je po njej, ker jo je sovražil; 
čim lepša je bila, tem bolj Je hrepenel po njej: 
čim bolj čista, zvesta, neoskrunjena je bila, tem 
bolj je hrepenel po njej. Marsikrat, ko se je v 
šotoru spominjal, da je že enkrat v življenju po-
ljubljal njene oči v grapi po bitki z Azha-bejem, 
da je pod Raškovom že čutil njene prsi na svojih, 
ga je zgrabila blazna strast. Nič ni vedel, kaj se 
je z njo zgodilo, ali je morda poginila po poti. 
Včasih Je čutil olajšanje ob misli, da Je umrl«, 
včasih pa ga Je obhajala brezdanja žalost. Bili 
so trenutki, ko Je mislil, da bi bilo boljše, če bi 
je ne bil ugrabil, če bi ne bil požgal Raškova; 
boljše bi bilo, da ni prišel sem, da je ostal Lipek 
v Hreptjovu da bi jo le mogel vsaj gledati. 

Namestu nje pa je bila v njegovem šotoru 
nesrečna «*fiia Boska. Življenje ji Je potekalo v 
suženiski službi, v sramoti in neprestanem stra-
hu, zakaj v Azljisvsm srcu ni. bilo zanjo niti tro-
bim usmiljenja. Haravnost znašal se je nad njo, 



kupljea*. Dob it ko T bo rsek čez Sou, med temi 
T* V'»stih tombol. Zalo pohitite i nakupom ta-
bli? ' /jniwisHje za tombolo ie p« celi Gorenjski 
izrciao veliko. ker »o dobiiki laki. da /» J dia 
lahko res nekaj izrednega zadeneš Torej na 
svidenje 2 . jusija T ŠKOFIJ Loki: — Oao nedeljo 
dopoldne /r bil na izredno slovesen način bla-
goslovijes Marijin kip aa Mestnem irgu. Slar-
B»«l»i povornšk f svetnik Jaaez Ktlan je v 
»>ojem govoru naglaial. kako primemo je. d* 
se naše mesto ravno v teh težkih časik obrača 
k Mariji, Kraljici mira. Poleg deklamacije je 
bilo na sporedu It petje mojega zbora m po-
zdravni govor g. župnika v imenu občine, ki »i 
ie pod županom g. /iherkun postavila lep d;v 
kaz požrtvovalnega dela naših ljudi. Mogočni 
kip Matere božje ia sv. Jožefa in sv. Antona je 
ob številni asistenci blagoslovil g. svetnik Ka-
lan, k: je popoldne imel tudi cerkveni govor 
ob priliki svetovnega kongregacijskeg« dneva. 

Sadna. Dne 3S. raja bomo obhajali praznik 
Mtrije Pomočnice. Dopoldne ob 10 bo slovesna 
mxš?. Vi ja bo daroval g. opat it RijhcDburga; 
pojx: <*3c ob 3 bo procesija s kipom Marije Po-
mof:,:ce. Vabimo čistilce Marijine, zlasti Marijine 
družb«. da pridejo v obilnem Številu počastit 
Marijo Pomočnico in se ji priporočit 

Rafka aa IHleaJsk««. Vi zadnji sejt tukajš-
nje Hranilnice ia posojilnice je bilo sklenjeno, da 
se kupi mlatilDŠca. — V Močvirjih je umrla Te-
rezija Kranjc. Pekojriiea je bila mati številnih 
otrok-, večinoma še nepreskrbljenih. Saj ji sveti 
večna luč: — Letošnja zima je naredila precej 
škode. Trte so pozeble in orehi tudi. 

Cerklje ob Krki Mladina, prvoobhajanci ia 
Marijin vrtec so priredili r nedeljo 19. t m. 
Marijino pwlavo. .Na sporedu «o bile deklama-
eije na^ih prv«x>bhajancev, petje in majhna 
igrica, ki je nepričakovano dobro uspela. Dvo-
rana je bila zares polna in so se naši starši gi-
njeni vračali domov ter se zahvaljevali duh. 
svetniku preč. g. Žustu za veliko požrtvoval-
nost, s katero vzgojuje naše malčke. V četrtek 
na praznik Sv. Rešnjega Teles« pa priredi KO 
i sodelovanjem DK telovadno akademijo. N« 
sporedu so zelo zanimive točke. Vsi prijatelji 
naših društev vljudno vabljeni! 

St. Jarij pod Knmon. Letošnja nedelja dne 
"). maja nam bo ostala T neizbrisnem spominu. 
V cerkvi smo praznovali svetovni kongregacij-
ski dan in so ob tej priliki farani napolnili 
cerkev, tudi moških je bilo veliko. V dvorani 
pa sta nam fantovski odsek in dekliški krožek ; 

Fraojo Seabauer: 

Potresa jle cvetje! 
(Deklicam za ST. Režnje Telo) 

Potres* jte, deklice, cvetja 
na vas s« ozira Gospod, 
ki v bostiji ves pričujoč je, 
na) dom blagoslavlja ia rod. 

Začele ste zgodaj častiti 
Vladarja nebes in zemlja, 
kot lističi vrtnic ste čiste, 
n-dolino je vaše srce. 

Potresajte, deklice, cvetje, 
prosite iz rsegi srra 
it jspoda, ki v bostiji (krit je, 

naj sile ustavi svetal 

Naj mir vsaj čez našo deželo 
razliva Niegor blagoslov, 
naj šibo viharja odvrača 
od polj ia od dragih domovi 

priredila prav lepo akademijo. Vse točke, bo-
disi telovadba, govor, skupinske in simbolične 
vaje ler igralni prizori so bili prav lepo izve-
deni. Posebno pa je ugajala zaobljuba mladcev, 
tdeležba je bila pa tolika, da je bila dvorana 
nabito polna. Občinstvo je bilo z akademijo 
prav zadovoljno. Mladini kličemo: vztrajaj it* 
tej poti ia se z veseljem oklepaj te lepe mla-
dinske organizacije. Bog žiri! 

Križe pri Tržiča. Preteklo nedeljo smo se 
tudi pri nas odzvali klicu osrednje protituber-
kulozne zveze, naj vsak slovenski kraj in vsak 
zavedni Slovenec žrtvuje po svojih močeh za 
jelične. Svoj protituberkulozni teden smo otvo-
rili z uspelo prireditvijo v dvorani Prosvetnega 
doma. Mnogi Križani, predvsem pa mladina, ki 

ie napolnila dvorano, so s svojim obiskom do-
azali smisel za prizadevanja protiluberkulozae 

zveze. G. dr, Neubauer, ravnatelj^zdraviliškega 
doma na Golniku, je v kratkem nagovoru po-
kazal na problem naših jetičnih nesrečnikov, 
ki ga je treba hitro, brez odlašanja rešiti, in 
katerega reševanje je našenarodna in krščan-
ska dolžnost. Zatem je naša mladina uprizorila 
mladinsko spevoigro >0udežne gosli«, ki jo je v 

splošno zadovoljstvo odigrala pod vodstv 
g. šolskega upravitelja Ivo l.arnpua. pro.,® 
voljno vstopnino smo darovali v korist na''k 
jetičnih bratov in sester. m 

Iz celjskega okraja. Cena živini T celjskem 
okraju je na bivšem Štajerskem najvUj;, | J™ 
dočim je bil prigon na zadnji Bonifacijev J 
jem na Teharjih zelo slab. je bil Jane/„v 

v Vojniku srednje obiskan, (ena debeli > i vini 
ki je v tem lelnem času najvišja, p* ;e ' 
malenkost popustila in se je bali da lx, še boli 
čim se je l»o z novo krmo pojavilo še več „, 
živinskem trgu. 1 

Sp. Slivnica. Nedelja tO. maja je !>i|a , , 
našo vas ve»el praznik. Z žrtvami vseh dobrih 
vaščanov smo dosegli, da bo poslej vsako ne 
del jo služIta božja v naši vaški cerkvi sv. pMr* 
in Pavla, ki je podružnica farne cerkve na Ko-
panju. Vašfanke so okrasile <,!iar in cerkev r. 
najlepšim cvetjem, ki so ga premogle, možje 
postavili mlaje in obesili zastave. Tudi topiči s« 
oznanili splošno radost Slivnif »nov. Iz zvonika 
se je glasilo veselo pritrkavanje. Hvaležni smo 
vsem, ki so z žrtvami ali kakorkoli pripomogli 
da bomo poslej lahko vsi vsako nedeljo v do-
mači cerkvi pri službi božji. Hvaležni pa smo 
zlasti gospodom z Rakovnika, ki so prevzeli 
skrb za naše du^e. Naši ,->lii ničanje p« naj z 
vztrajno skrbjo delujejo t» lejiolo naše cerkve, 
za lepo molitev in petje, da bomo ob nedeljah 
res vsi enega srca, kot ena družina »tali pred 
Gospodom in klicali blagoslova našim druži, 
sam, domovom in polju. 

Frankolovo pri Celja. Skoro vsa fara. poseb-
no vsa frankolovska misnim«, sr je zgrnila T 
nedeljo popoldne na frankolovskem pokop«, 
liščti, kjer smo položi!) k večnemu počitku pre 
zgodaj umrli cvet, povsod poznanega in od vsek 
priljubljenega Francija S k o b e r n e t a . Komaj 
18 let mu je bilo, ko mu ie volja Vsemog.*' neg* 
pretrgala nit življenja, vkljub temu. da je nje-
gova mlada duš« tako hrepenela po življenja 
in da je tako težko zapustil vse, ki so ga vroče 
ljubili in ki jim je bil tako otroško vdan. 

Pred pokojnikovo hišo mu je pevski zbor 
zapel žalostinko »Vigred se povrne«. Pogrebne 
obrede v cerkvi in na pokopališču je opraril 
frankolski župnik g. l o j /e Snnčič. Pri odprtem 
frobu je pevski zbor zapel še eno žalostinko. 

Teiko tjam j«.-. dragi Franci, ko stojimo ob 
»Teži gomili, tolaži p« »as zavest, da živiš on-
kraj groba lepše in boljše življenje! 

samo zaradi tega. ker ni bila Bala. Tudi ona je 
bila sladka in čarobna v polnem cvetu. bila je 
mlada in lepa. zato se je nasičeval z njeno le-
poto, toda najmanjši povod je zadostoval, da jo 
je z nogami suval ali z bičem pretepal njeno belo 
telo. V hujšem peklu ni mogla živeti, zakaj živela 
je brez nade. Življenje ji je prav za prav vzcve-
tela v Ruškovu kot pomlad v cvetju ljubezni za 
mladega Novoviejskega. Ljubila ga je iz vse duše, 
ljubila Je iz vseh sil ta v i težki, plemeniti in ob-
enem pošteni značaj, tu pa je bila igrafa in sui-
»ja tega spačenega slepta: trepetaj« kakor tepen 
pes se je morala plaziti pri i.jegovih nogah in 
mu gledati v obraz in gledati na roke, ali ae 
bodo zgrabile u usnjen bič — in zadrževati sapo 
— zadrževati solze. 

Dobro je vedela, da zanjo ni in ne more biti 
več usmiljenja, zakaj če bi jo tudi kak čudež iz-
trgal iz teb strašnih rok, hi ona ne bila več prejš-
nja Zoit, bela kol prvi sneg, imoiua s čistim 
srcem poplačati ljubezen. Vse to je minilo in se 
ne vrne mkaii reč. In ker se v tem ogromnem 
osramoč^nju, r katerem je sedaj živela, ni za-
vedala najmanjče krivde, ker je bila nasprotno 
poprej dekle brez madež« kot juga Je, dobra kot 
golob, zaupljiva kot otrok, preprosta, ljubeča — 
ni raiumel«. lak*} «* ji godi sirašma krivica, ka-
U« L T V e t p r i D M l ' zakaj jo 

^ I t S £ obup. 
A z i J t i T tedni in mesecL 

^ pnspel na kuhmVaorijsko pla-
»lavo. jvobod proti mejam ljudovUde M se ie 
začel sele v juniju. Ves U čas je poteki M i 1 
sramoti, muki in skiu. Ker j , A z i j T u i u b T i J 
tepot. in sladkosti kljub temo, da % jI' d r £ H 
Šotoru, ne samo ni ljubil, ampak jo je. bol iTnJ 
vedano, tomiil zato, ker nibiU B ^ l n t 

f " * - r 1 ? ^ >* , f tor»'» delali 
- >»fM i a i» k b» reki njegove konje 

in relblod«. nosila vodo za Bwi« n je , drrt za na 
egen^ razgrinjala kože na ao«, mu kuhal« jedi. 

V dragih oddelkih turških vojsk ženske niso ho-
dile iz šotorov iz strahu pred janičarji aii iz na-
vade, toda lipkovski tabor je stal sam zase, na-
vada skrivanja žensk pa med Lipki ni bila sploS-
no razširjena, ker so nekoč bivali v ljudovladi 
in so bili M!O vajeni drugačnih šeg. Sužnje pre-
prostih vojakov, če je kdo izmed njih imel ujet-
nico, si tuji niso zakrivale obrazov z jašmaki 
(pajčoiani). Ženske se sicer niso smele oddaljiti 
izven mej lipkovskega majdana, ker bi jih bili 
za temi mejami brez dvoma ugrabili, toda po sa-
mem majdanti so mogle povsod varno hodili in 
se baviti v taboriščnim gospodinjstvom. 

Kljub težkemu delu je bilo za Zošo celo ne-
kaka uteha, da je hodila po drva ali k reki na-
pajat konje in velblode, zakaj v šotoru se je bala 
jokati, po poti pa se je lahko brez kazni vdajala 
solzam. Ko je nesla nekoč naročje drv, je srečala 
mater, ki jo je bil Azija daroval Halimu. Objeli 
sta se in treba ju je bilo a silo ločiti; toda če-
prav je potem Azija Zošo x bičem pretepel, ne 
d« bi pri tem Sledil i udarci celo po glavi, je 
bilo to vendar sladko srečanje. Drugikrat je za-
gledala Zoša, ko je pral« na rečni plitvini Azijevo 
perilo in "unje, oddale« Evico, ki je šla z vedri 
po vodo. Evica je stokala pod težo veder; njena 
f»slava se je bil. ie močno spremenila in po-
stala okorna, led« njene poteze, čeprav jih ie 
»slirai jaSmak, ao spomnile Zošo na Adama ~ 
m začutil* j« tako bolečino v srcu, da se ie rt 
trenutek onesvestila. Vendar p , u strahu nisi* 
Bič govorili med seboj. 

» . . T a ? l T}h i« Postopno zatrl in obvladal Tsa 
Zošia« tujtva, t«ko d , so ji slednjič prešle vse 
»elie. nade ia skomini in je ostal samo strah. Da 
W ne biia tepena - to je postal njen cilj. Baša 
. . l i l " T " . e ° m e s , u P " 1 ,1,,n zabodla Azijo, 
z njegovim lastnim aožem, brez ozira na to. k . 
b> jo potem moglo zadeti; toda bojazljiva ZoS« 

i>t™k- n i i m e l « Baiinega pogum«, b, 
m ^ , 1 8 r , d a j l i i P r i i l° d« ^ a . d« je S M 

* k««U r » Azij, pod vplivom tre-

nutne strasti včasih približal svoj spačeni ol»rai 
k njeni mustom. Sedela je v šotoru tn ni odvr-
nil« oči od svojega g<wp>wlar,ia v želji, da bi spo-
znala, ali je jeiea alj ni jcien, sledila njegovim 
gibom in se trudila ugsnili, kaj bi rad. 

In če se je zgodilo, da je slabo uganila ia 
so se mu začeli i/pod brkov bliskati čekani ka-
kor nekdaj staremu Tuhaj-beju, tedaj se mu je 
skoraj nezavestna od strahu plazila k nogam, pri-
tiskal« svoje pobledele ustnice aa njegove škor-
nje, mu krčevito objemala kolena in kričala ka-
kor otrok v stiski. 

>Ne bij me, Azija, odpusti, ne bij!< 
On ji ni skoraj nikoli odpustil, znsšal pa se 

je nad njo ne samo zaradi tega, ker ni bila Baša. 
Saj je bila nekoč zaročenka Novoviejskega. Azija 
je bil sicer neustrašen, vendar pa so obstajali 
med njim in Novoviejskim tako slrašni računi, da 
je ob misli na tega velikana, v čigar srcu je bilo 
vžgano maščevanje, obhajal mladega Lipka neki 
nemir. V vojni, ki je bila pred durmi, sla se 
lahko srečala, in bilo je verjetno, da se srefala. 
A*ij» se ni mogel oiresti misli na to; ker pa so 
mu take misli prihajale na um ob pogledu na 
/ošo, se je zato maščeval nad njo, kakor bi hotel 
lastni nemir p.-egnati z udarci biča. 

Prišel je slednjič trenutek, ko je sultan dal 
povelje z« pohod. (Milo so bili določeni Lipki m 
za njimi vsa tema dobruških in novogrodskih Ta-
ta rjev, da pojdejo kol prednja stnža. Tako j« 
bilo sklenjeno med sultanom, vezirjem in kajma-
kanom. Toda spočetka so ili, zlasti do Balkana, 
vsi skupaj. Pohod je bi! zložen, ker so zaradi 
začenjajoče se vročine, hodili samo ponoči po >est 

ur od postajališča do postajališča. Sodi smole so 
plamleli po njih poti, nassala-džilari pa so sve-
tili sultanu z barvastimi svetilkami. Ljudsko 
mravljišče je valovilo fez nepregledne ravnine, 
polnilo kot kobilice vdolbine dolin, pokrivala 
hribe. Z* oboroženim ljudstvom so Hi vozovnt 
parki, med njimi haremi, za vozovnimi parki pa 
nešteviine črede 



Vojna bogoklelstvu! 
Napravimo konec tej naši sramoti! 
V petek, 10. maja, je bil v Ljubljani v 

Rokodelskem domu ustanovni občni zbor 
»Lige dostojnosti«. 

Zbor je sklenil sprejeti borbo zoper ne-
dostojnoet, surovost in nenravnoet na vsej 
črti. Ce pa hočemo to delo z uspehom vršiti, 
je treba mnogo sodelavcev. Da, vse pošteno 
in dostojno ljudstvo mora sprejeti to za svo-
jo nalogo >da iztrebi iz naroda ves gnoj ne-
nravnosti, nedoetojnosti in pa razuzdanosti! 
Predvsem pa, vse naše organizacije, na ka-
tere se bo Liga v tej zadevi Se posebej obr-
nila. 

Prva naloga, ki si jo je Liga zastavila, 
je boj proti bogokietstvu. Ta se ima začeti 
voditi že ta mesec, maj. To zaradi tega, ker 
je maj posvečen češčenju Matere božje; ta 
6e pa z nesramno italijansko kletvijo najgrše 
sramoti. 

Vso slovensko javnost je treba dvigniti 
na vojno aoper to našo narodno, sramoto! 

Kakor se ta meeec po cerkvah pridiga 
zoper bogokletstvo, tako prosi »Liga dostoj-
nosti« vse naše liste, naj tudi dvignejo glas 
in pozo vejo svoje čitalelje na organiziran od-
por proti nesramnemu »porkanju«! 

»Liga dostojnosti« se bo obrnila tudi na 
Šolsko oblast a prošnjo, naj se po vseh šolah 

govori proti bogokietstvu. Kajti že ljudsko-
šolslti otroci se uče od odraslih te surovosti; 
za dijaštvo za je »porkanje« neskončna sra-
mota in ubožnostno spričevalo nizkega sta-
nja vzgoje nase mladine, ki hoče biti izobra-
žena; obenem pa popolno pomanjkanje na-
rodne časti in zavednosti. 

Obenem naj tudi vsa naša društva in 
družbe obrnejo pozornost na to stran. Zato 
naj imajo po vseh društvih predavanje o tem 
in razgovore, kako voditi v svojem okolišu 
borbo zoper bogokletstvo. Ako pa se morda 
zdi — ker se bližamo že poletju — po dru-
štvih za sedaj že prepozno, naj ne pozabijo 
na to, ko bo društveno življenje zopet bolj 
oživelo. A bolje prej kakor kasneje! 

Sv. oče priporoča in na vso moč zabičuje 
molitev za mir. Toda vsa molitev je, če ne 
brezuspešna, vsaj oslabljena, ako nesram-
neži z bogokletstvom vedno znova izzivajo 
jezo božjo, ki grehe ljudstva z ostro šibo po 
pravici tepe. 

Ako hočemo oditi najstrašnejši šibi božji 
— vojni — potem naj poleg molitve po vsej 
Sloveniji, po cerkvah, šolah, listih, društvih 
in vsej javnosti odmeva klic: 

Vojno bogokietstvu! Konec tej naši na-
rodni sramoti. »Liga dostojnosti«. 

AH narod sme dopustiti 
(II Koprivčevi knjigi: 

Kmetje včeeaj in danes! 

Narodopisno blago ima za nas Šimence 
dvojno vrednost: prvič v narodnostnem oziru 
in drugič kot dokumenti, ki pojasnjujejo slo-
vensko dušo. Zato Je pri zbiranju narodo-
pisnega blaga treba največje previdnosti in 
narodnostne tenkočutno«ti, da zbiralec poda 
res le ono, kar je narodu v čast, slavo, po-
nos, kar popešuje njegovo veljavo in ugled, 
kar povzdiguje njegovo duhovno podobo, kar 
širi samozavest iu napolnjuje mladino z 
zanosom. 

Ignacij Koprivec pa je v svoji knjigi: 
»Kmetje včeraj in danes« podal tako naro-
dopisno gradivo, ki je slovenski severni meji 
v nečast in sramoto. Raziskovalec se mora 
odlikovati po etični zavesti in narodni od-
govornosti, da ne napiše ničesar, kar je ljud-
stvu in narodu v nečast in sramoto. V tem 
se loči eden raziskovalcev od drugega. So-
vražnik bo iskal le negativnih plati, drug 
raziskovalec pa, ki svoj narod zares ljubi in 
ima pravo ljubezen do domovine, pa bo Sel 
v globino, poiskal zlata zrna in bisere, ki 
jih hrani narod v sebi, ter jih pokazal. To 
je globlji namen narodopisnega podavanja. 
Tako delajo vsi narodi. Beri narodopise dru-
gih narodov! Ničesar ni v njih, kar bi le za 
las moglo ponižati dotični narod in njegovo 
ljudstvo. Koprivec pa je storil nekaj, česar 
bi se ne upal storiti hiti kak tuj sovražnik: 
ffjel je, kar je le plavalo na površju živ-
ljenjske reke, vso umazanijo in žlindro ter 
Je-to podal kot narodnostno istinitost Živ-
i n sk i tok nosi običajno na svojem površju, 
"or je lahkega, slamo, nesnago, umazanijo 
[n žlindro, a kdor hoče bisere, mora v glo-
bočino. 

Zbiranje narodopisnega blaga zahteva 
Plodnejše narodnostne dozorelosti in življenj-

skega pojmovanja, kakor ga izpričuje pisec 
omenjene knjige, M je zajel le s površja živ-
ljenjske reke tamo&šjega ljudstva v Sloven-
skih goricah. Vsakdo, ki hoče po Koprivčevi 
knjigi presojati slovensko ljudstvo tega dela 
naše banovine, bo ddbil popolnoma izkriv-
ljeno podobo o tem ljudstvu in njegovi duši, 
kakor da je ta mošnje ljudstvo brez etičnih 
in moralnih kvalitet, brez višjih duhovnih 
vrednot, brez poleta. 

Gre končno za vprašanje, ali sme narod 
blago, kakor je storil na pr. pisec omenjene 
knjige, da je podal le negativne strani ljud-
stva in še te negativne strani v taki zaostre-
nosti in v tako jarki luči. da so predvsem to 
orisi pikanterij (gl. strani 13 i. si., str. 32 
i. si., 38 i. si., 48 i. s!., 87 i si., 97 i. si., 
136 i. si., 200 i. si., 235 i. si.). 

Ljudstvo iz Slovenskih goric'je prikazal 
kot duševno otopelo, neomikano, kulturno 
zaostalo, vraževerno (gl. zlasti na str. 215 
i si.), prostaško, pijančevsko, zgolj čutno za-
radi ubitosti volje, razuma in duha. 

Karakterizacija kmetov na strani 200 i. 
Si. pa spominja na mongoloidne razmere. 

Svoj značilni svet iz zasebnega družin-
skega življenja pa je prenesel pisec tudi na 
ljudstvo ter v verskem oziru podal, kar pač 
prija njegovemu okusu. Zafrkacije o veri se 
vrste poglavje za poglavjem. 

Težišče je položil pisac v čutnost, za-
molčal je nravne in etične ideale ljudstva, 
osmešil vero kot vrelec njegovih duhovno-
življenjskih energij; skratka, zajel je najbolj 
umazano žlindro, ki se peni na površju, iu 
razkazuje to v svojih narodopisnih črticah 
kot narodno blago, tako da je na rovaš ljud-
skega občestva v Slovenskih goricah zagre-
šil največji greh, ki se v narodopisnem oziru 
more storiti. 

Fantje, v Kmetijsko šolo i 
Kmetijska šola v Sv. Jurju ob juž. žel. bo 

letos otvorila novo šolsko leto dne 16. sep-
tembra. Ta šola je enoletna in bo trajala bres 
presledka do 31. avgusta 1941 leta, to je 11 % 
meseca. Namenjena je kmečkim sinovom, ki 
se žele izobraziti v kmetijstvu z namenom, da 
ostanejo na domači kmetiji, oziroma da se 
sploh posvete kmetijstvu. Za sprejem je po-
trebna starost najmanj 16 let ter z dobrim 
uspehom dovršena osnovna šola. Ta banovin-
ski zavod ima oskrbovalnico, v kateri dobe 
gojenci hrano, stanovanje in vso oskrbo. Me-
sečna oskrbnina znaša 300 din, h kateri pri-
speva banska uprava do 200 din. Pripadajoči 
znesek gojencev se določi po premoženjskih 
razmerah njih staršev. 

Prošnje za sprejem (banovinski kolek za 
10 din) je poslati ravnateljstvu najkasneje do 
15. julija t. 1. ter priložiti krstni list, domov-
nico, šolsko spričevalo, nravstveno spričevalo, 
obvezo staršev (banov, kolek za 4 din), da 
bodo krili stroške šolanja in da ostane pro-
silec po šoli na domačem posestvu, končno 
leoleka prosto potrdilo o imovinskem stanju 
staršev. 

Starši, ki žele svoje sinove izobraziti v 
kmetijskih naukih, se pozivajo, da jih pošlje-
jo v to kmetijsko šolo. Vsa podrobnejša po-
jasnila daje na željo ravnateljstvo banovin-
ske kmetijske šole v Sv. Jurju ob juž. žel. 

d Vojakom dajmo seboj poleg drugih reči 
tudi knjižico »Moj tovariš«, kjer so stanovski 
nauki in molitve za vojake. Cena knjigi a 
rdečo obrezo 16 din, z zlaito obrezo 20 din. 
Poaetr! Vsakemu naročniku knjige »Moj tova-
riš« dajemo z a s t o n j še knjigo >Zbirka do-
moljubnih pesomi«, kjer eo »brane vse naše 
slovenske narodne pešmd in koračnice. Knjige 
lahko pošljemo tudi na naslove vojaikov. Na-
ročila sprejema Tiskarna »v. Cirila v Maribor« 
in v Ptuja. 

V VSAKO HIŠO »DOMOLJUBA«! 

Sfopensfia knjiga — v desetih 
tujih (ezikis 

Hrvaško, poljsko, češko, slovaško, nsstEŠko, ita-
lijansko, irancosko, angleško, špansko, madžarsko. 

S l o v e n s k i izdaji 2. V Grobljah. Naslov. 
»Kristus kraljuj!« 

N e m š k i izdaji 2. Prva prepovedana v Nem-
čiji-, v drugi poglavje o »nacionalizmu« izpuščeno 
in naslov spremenjen »Fiir Christi Reich«; a po-
tem, ko je bilo že mnogo razprodane, po zasedbi 
Avstrije od Nemcev, tudi prepovedana in ostala 
zaloga uničena. 400 izvodov »o poslali avtorju, ki 
jih je zahteval kot nagrado. (Prva izdaja je izšla 
pri založbi Tyrolic v Innsbrucku, druga v misijon-
ski tiskarni, St. Gabriel pri Modlingu.) 

Če ška , s l o v a š k a in m a d ž a r s k a izdaja 
še niso izšle zaradi neugodnosti časov. 

H r v a š k a razprodana, enako poljska. 

F r a n c o s k a izšla 1939 v Parizu. 

I t a l i j a n s k a se ravno pripravlja, ic sicer 
jo izda univerza sv. AmSroža v Milanu. 

A n g l e š k a je prepovedana v Južni Alrikis 
izšla bo v Ameriki. 

Š p a n s k a bo izšla za kongres Kristuaa kra-
lja v Saragosl. Ni lahko danes v Španiji dobiti 
založnika zaradi pomanjkanja papirja. A 
se je dobila ena njvečjih naložb v Madridu, H> 

^ ' ' i L i ^ a * ' ima. odobreaje in pohvalo papeža 
Pija XI., ki jo je podpisal sedanji «v. oče kot 
kardinal in državni tajnik. 

«»«•«»»•» 

Mati: Mirko, vedi se kot se spodobi. Kaj bt 
rekel učitelj, če bi se v šoli tako obnašal? 

Mirko: Rekel bi, vedi u lepo. saj msi doma. 



Banka in njen delokrog 
Banka je v sedanjem pomenu zavod ali 

podjetje, ki se bari v splošnem z denarnimi 
posli, bodisi da daje posojila, bodisi da spre-
jema denar v hrambo ali v obrestovanje. De-
lokrog, v katerem se udejstvuje banka na 
gospodarskem polja je tako obširen, da se 
je razvilo VED VTS! bank, ki se bavijo s posa-
meznimi panogami. 

Do takega stanja so se razvijale banke iz 
neznatnih početkov. Domovina nastanka bank 
je srednjeveška ltaiija, kjer so se posamez-
niki bavili le z zamenjavo denarja- Vršilo se 
je to na priprost način na trgu, s čeme' so 
se največ bavili Judje. Dandanes je bankar-
stvo razvito pri Angležih. 

Zamenjava denarja je sedaj bolj stranski 
posel bank. Saj nastopajo danes kot veletr-
govei in posredovalci z velikimi kapi tali v 
denarnem prometa. Ustanavljajo razna pod-
jetja, tovarne, bodisi kot lastniki, bodisi da 
nudijo potreben denar. Mnogo industrij se 
sploh ne bi moglo ustanoviti brez sodelova-
nja bank. ker posamezniki nimajo toliko de-
narja na razpolago. Pa tudi banke se zaradi 
varnosti združujejo v posebno društvo, da na 
ta način poraidele nevarnost izgub. 

Ce daje banka več enakovrstnim tovar-
nam potreben kredit, potem poskrbi, da se 
izključi medsebojna konkurenca. Na ta način 
nastanejo velika podjetja v obliki kartelov. 
Tu uvidimo, kakšen vpliv imajo lahko banke, 
ko omogočijo, da se podjetja združujejo, v 
svrho dosege čim večjega dobička. Banke so-
delujejo z borzami glede porazdelitve denar-
nih sredstev na posamezne panoga gospodar-
stva. 

V današnjih časih so banke velika pomoč 
državam, katerim vedno manjka denarja. — 
Zgodi se večkrat, da prevzamejo banke vse 
posojilo, ki ga razpiše država ali banovina. 

Oblast, ki jo na ta način dobe banke nad 
celim gospodarstvom je lahko usodnega po-
mena za državo. Zlasti je nevarnost podana 
tedaj, če delajo banke s tujim inozemskim 
denarjem. Noben Slovenec ne sme biti tako 
priprost, da bi verjel, da ima banka, ki dela 
s tajim kapitalom interes, da pospešuje bla-
ginjo Slovencev. V tem ga ne sme motiti še 
tako lep slovenski napis. Za takimi bankami 
stoji običajno tuja država, ki skuša na ta na-
čin dobiti političen vpiiv v državi. Država, ki 
je ie preveč nahpana s tujimi bankami, ne 
more biU preveč samostojna. Vse polno vpli-
vov ohromi njeno odločnost 

Pri nas nimamo veliko bank. ker smo pač 
revea narod. Za naše potrebe imamo več hra-
nilnic sn posojilnic, ki so veliko bolj pomenih-
se kot banke, le žal. da nimajo dovolj kapi-
tala. da bi lahko bolj uspešno pomagale na-
sema kmeta. 

Glede na posip, ki jih vrše banke, more-
mo banke porazdeliti na več vrst 

pr. Hipotekama banka, ki se peča t 

dajanjem posojiL kot varščina s!«ži zemljišče. 

Eskomptne banke se havijo * k u p o v j r . 
njem menic, aii p« z dajanjem posoja nfme-
mce in siične. 

Hotne banke izdajajo bankovce, naknpo-
žejo zlato itd V vsaki državi je običajno J Z 
ena tak. bakna. Pri na* se imenuje Narodna 
banka, ki skrbi M pnmiea obtok denarja v 
flraavi. Ker so bankovci zsmftaJjivi za zlato 
* J j "»o« skrbeti, da itiw te kovino ra 

napetega v izrednih časih se seveda t0 ne 

vrši, ker mora imeti banka zlato na razpolago, 
da plača nabave v inozemstvu. Zato vidimo 
skrb vseh držav, ki streme za tem da se več 
izvozi kot uvozi, ker na ta način pride v dr-
žavo prepotrebuo zlato. To velja zlasti za 
male države. Velike države pa imajo dohod-
ke še iz drugih virov. 

Trgovske in obrtne banke skrbe za kre-
dit trgovcem in obrtnikom. 

Cim bolj razvito je gospodarstvo, tem več 
vrst bank imamo. V revnejših državah pa 
vrši banka vse vrste bančnih poslov . 

Z oziram na to, kdo ustanovi banko, lo-
čimo: pokrajinske, mestne banke itd. V se-
danji dobi opažamo, da so države izredno 
podjetne v ustanavljanju bank. Na ta način 

dobiva država vedno večji vpliv na gMD0)i 

sko življenje. Ce imajo tako ustanovljene^ 
ke namen, da pospešijo ustvarjanje iaj,n°,' 
kapitalov, da se na ta načir. inozemske bajk 
onemogočijo, je to zelo zdrav pojav. Na«*? 
no pa pomenijo podržavljenje gospoda«^ 
včasih celo v škodo zasebni podjetnosti. Z, 
naše prilike je to prav, ker nimamo lastna! 
kapitalov. Vprašanje je le, če more baZ 
vsem krajem enako pomagati. Vprav v tem 
vidimo, da za nas Slovence ne pomenijo od 
države, ustanovljene banke toliko kol za južne 
kraje. Najprimernejše pa bi bilo, da izdajajo 
take banke v obliki cenenih posojil toliko ko. 
likor dobe iz dotičnih krajev. Nizka obreslna 
mera pa je prvi predpogoj, da more tak ban}, 
ni denar podpirati tudi našega malega km«, 
ta, kar je najprimernejše potom naiih rtj. 
f a j znovk . 

Preveč zaupljivosti 
Pravijo, da so naši kmečki ljudje ne-

zaupljivi, da so v*s<» zaprti, ds ne poste ni-
kogar do sebe. Je to čisto re« in prav imajo«. 
Dejali bi Se. da j« aeuapijtvost pogostokrat 
še celo prevala. Preroiifcafcrat je bil naš 
kmet že goijuiaa. pr&vee je p-reirpet krivic, 
kar je mislil, ia so aa sveta hlsu poštenjaki, 
kakor je pač os sa.as. 

Opozoriti hočeaso d&t&s aa poseben po-
jav, ki ga opaxajea» te več na naši vasi 
To so razni brezvestne«, špekulanti, preva-
ranti, skratka, pijavke v človeški podobi, ki 
prihajajo med kmečko ljudstvo, da mu izse-
sajo kolikor mogoče veliko krvi in napravijo 
sebi čim več mastnega dobička. 

Pripeljejo se celo v avtomobilu in kaj 
radi nastopajo ljubeznivo in z gorečo zgo-
vornostjo prepričujejo svojo žrtev, dokler se 
ne vda. Kaj hočejo? So prav različne stvari. 
Najbolj pogosti so zastopniki, ki ponujajo 
svojo kramo na najbolj različne načine. Te 
pustimo danes v miru. Bolj nevarni so nam-
reč prefriganci, ki z vohajo na tujem pose-
stvu predmet ki bi jim nesel denar. Neka-
teri »najdejo« nekje nekakšno rudo. Kdo 
drugi zasledi posebne vrste ilovice. Tretjemu 
diši posebne vrste rastlinje; naslednji bi rad 
obdeloval kamenine; nekdo bi rad izkoriščal 
za svoj žep tujo vodno moč. In še marsikaj 
najdejo, iz česar upajo skovati sebi kapitai 

Zdaj se začne pritisk na ubogega kme-
tica, ki do tistega časa še vedel ni. da ima 
v svojem gruntu tako dragocene reva. Špe-
kulant napne vse strune, prijetno eiaglja, z 
denarjem, obljublja in obeta bajne zaslužke, 
slika obilne dobičke in lagodno življenje, 
dokler se žrfev ne vda in končno dovoli da 
tujec brklja po njegovi lastnini Ds bolje <iži, 
se nečedna barantanja trdno priveze s po-
godbo, ki je največkrat pravilno narejena in 
cek» vknjižena, da ji ne more živ človek do 
nvega. Prav pri teh pogodbah delajo naši 
ljudje nevarne napake. Premalo adi celo nič 
jih ne pregledajo, preberejo, pre^raatajo sn 
kar rado se zgodi da se taka reč na h i t r i « 
preberi in podpiše. Špekulanta gre seveda 
to v račun, a ko je vse podpirano in urejeno, 

obrne evoj piašč in pokaže pravi židovski 
obraz. 

Poznamo primere, ko so bila na ta način 
MKena cela posestva in so prej zadovoljni 
ljudje postali najbolj nesrečna bitja aa sveta, 
romamo primere, ko so sinovi prevzeli po-
sestva, pa so jim vknjižene pogodbe pogi-
noma p r o f c ^ ] i m j e * ^ j / T ^ 

panje z zobmi. Včasih ao nekaj rešili s tožbo 
in velikimi stroški in Se večjo jezo. Bret 
vestni krvožer pa se je zraven zlobno smet-
ljal in se satansko zabaval, ko se je irter 
uničena zrušila na tla. 

Se drugačen primer: Mlad gospodar bi 
rad zamenjal parcelo • svojim sosedom. A i 
zemljiški knjigi ugotavlja, da je na poseslvu 
mladega kmeta v knjižen s neko pogodbo lak 
brezvestnež. Parcela z vknjižbo se »e prodi 
težko, kaj šele zamenja. Mestni zakupnik si-
cer milostno obljubi, ds bo še bolj milostno 
dovolil prost odpis, pa potem obljubo požrei 
Se »oliko grd je, da prizna, da je vknjižbi 
za mladega gospodarja težka ia nerodna ni 
in hudeteo u ključi: Zakaj pa je bil o!« 
tako neumen, da je podpisal! 

Be«, zakaj je bil oče tako neumen, di 
je podpisal, namesto da ai pijavko s pole-
nom nažgati če® prag svoje hiše, dokler j» 
bil še čas? Zakaj? Tako se sprašuje sin, tako 
se. sprašuje vsa njegova družina, tako s« 
sprašuje tudi pravica. Zakaj? Vsi taki pri-
meri so velika krivica za našega misdegs 
človeka in kdor jih je delal, naj slej ali prej 
dopustiti da kdo tako zlorabi narodopisno 
občuti njih težo na lastni koži Nanje bi mo-
rala paziti tudi oblast in kjer so. jih ru-
čistiti in temeljito pomesti s špekulanti ifl 
zaščititi kmečkega človeka od tega zla. 

Tebi, prijatelj s kmetov, pa za zdaj lole: 
Ne zaupaj nikomur, dokler ga nisi obrnil M 
znotraj in navzven, ia ne veš kakšen je, H 
hodi okoli tebe, in ne podpiši nikdar in ni-
koli, preden nisi prespal prej vsaj ene noči 

NOVI GROBOVI 
m Umrli s«; V Polju ob Sotli 80 letni po-

sestnik Anton Kovač«, v Kranju Marija B«-
nedik, na Bledu Ljudevit Zvan, v Kočevju po-
sestnik Jože Zupan, v Lučinah nad Skoljo 
Loko Stanislav Doliaar, v Kovorju posestnik 
Jože Zupan, v Mariboru Malka Kos roj. N* 
gode in hčerkica Manjka, na Frankolovem pn 
Celja Franci Skoberne, v Podgori v župniji 
Dol pri Ljubljani posestnim Marija Cerar, * 
Radečah lesni trgovec Danijel Zupančič 
V Ljubljani so umrli: Vaclav Hofman. šofef 
Jožef Cvern, industrije« Mihael Hribernik, Jož« 
Venedig, Josip Vidmar, iiarija CeboUli, Ani® 
Miklavčič, Helena Pisiotnik. v Celju Je™ 
Vovk, pri Sv. Jakobu v Slov. goricah Josipu* 
Fluher roj. Kappet in upokojeni župnik H 
Besnice pri Kranju Franc a Pokoril. 



Prenaseljenost kmečkega prebivalstva 
O razmerju med številom kmetskega pre-

bivalstva in med površino, ki jo to prebival-

stvo gospodarsko izrablja, nam povedo sta-

tistike prav zanimive podatke. Niso neute-

meljeni že dolgo let klici, da imamo za naše 

ljudi premalo zemlje. Namesto, da bi se-pra-

vilno cenilo to vprašanje, se govori o begu 

t dežele v mesto in slično. Naši l judje pa mo-

rajo v tujino iz upanja lažjega preživljanja. 

Običajno j im tudi tujina ne pomaga dosti in 

tato žive Slovenci tu in tam bedno življenje. 

Pomanjkanje zemlje je vedno bolj pe-

reče, o čemer nas pouče naslednji podatki. Za 

podlago se vzame običajno koliko ljudi živi 

na 100 ha orne zemlje. Semkaj prištevamo 

poleg njiv še vrtove in vinograde in sadov-

njake. Tako pride v Sloveniji na 100 ha ze-

mlje 192 ljudi. Za celo Jugoslavijo velja kot 

povprečno število 143. Nekatere banovine so 

na boljšem kot Slovenija, druge pa Se na 

Slabšem. Vojvodina ima na 100 ha zemlje le 

81 prebivalcev, Hrvaška 158, Moravska bano-

vina 165, Drinska 163, Zetska 236, Primorje 

802, Vardarska 186, Vrbaska 128. 

V drugih državah je slika sledeča: v Dan-

ski 42 prebivalcev, na Češkem 87, na Madžar-

skem 80, na Poljskem 91, v Belgiji 50, v Švici 

187 ,v Italiji 157. 

Po posameznih okrajih Slovenije je go-

stota sledeča: celjski okraj 269, Gornji grad 

234, Logatec 241, Radovljica 247, Skofja Loka 

248, Šmarje 252, Kočevje 217, Murska Sobota 

154, Novo mesto 171, Črnomelj 161, Litija 164, 

Dravograd 179, Ptuj 168, Krško 180. 

Navedli smo le nekaj najgostejše in naj-

redkejše naseljenih okrajev. Ne moremo reči, 

da so te številke popolne, saj se lahko po-

samezni deli okrajev ne pečajo »amo s polje-

delstvom (n. pr. tovarne itd.). Zanimivo je 

le, da so hriboviti okraji gosteje naseljeni kot 

V ravnini. Ne sme nas to motiti. V hribovitih 

okrajih imajo ljudje, deloma svoj dohodek 

le iz večje živinoreje in deloma iz gozdov. 

Vendar nam navedene številke v primerjavi 

c drugimi deželami povedo, da je preoblju-

denost zelo velika. 

Posledica tega je, da vlada na deželi si-

romaštvo. Saj se ljudje komaj preživljajo in 

zato jim ne oslanejo presežki, ki bi jih mogli 

vnovčiti. V Sloveniji imamo 155.000 gospo-

darstev, od tega jih je 89.000 — torej več kot 

polovica — ki imajo manj kot 5 ha zemlje. 

Vsak ve, da se družina ne more preživljati 

od posestva 5 ha zemlje. 

Ce primerjamo naše prilike n. pr. z Dan-

sko ali Belgijo, vidimo, da mora vladati tam-

kaj pravo blagostanje. Danska more, ker ne 

pozna preobljudenosti, veliko izvažati ter na 

ta način kriti ostale potrebe. Nekoliko slabše 

Je z našo južno sosedo, ki ima zato druge do-

hodke, ki jih pri nas nj . Ce nismo tako 

srečni, da bi mogli višek prebivalstva nase-

ljevati na ozemlju, ki je na razpolago, tako 

da ohranijo nagi svojo narodnost in vero, bi 

mogli vsaj tisto zemljo, ki je pri nas zane-

marjena po lastnikih, ki imajo preveč zemlje, 

odvzeti in jo razdeliti zastonj med prebivalce. 

Ali pa bi pričeli z meliorizacijo zamočvirjenih 

zemljišč in slično. S tem bi omilili bedo ini 

• l i l i narodu zaupanje, da se na njega dejan-

sko misli. Upajmo, da se bo z ustanovitvijo 

slovenske banovine krenilo na druga pota. 

Radio Ljubljana 
Četrtek, 23. maja: Prenos cerkvene glasbe iz 

stolnice. 9 Verski govor Idr. Gvido Rant). 9.15 Pre-
nos prvega blagoslova procesije stolne cerkve sv. 
Nikolaja. 9.30 Poročila, napovedi. 9.45 Ploiče. 10.30 
Instrumentalni dueti: Klavir in harmonij. 11.15 Ra-
dijske orkester. 12.30 Poročila, objave. 13 Napovedi. 
13.02 Godalni kvartet. t? Skrbimo za naie bolnike 
(dr. Robert Naubauer|. 17.30 Radijski orkester. 19 
Napovedi, poroiila. 19.20 Nac. ura: Peč, Kolašin in 
Morača (Savo Medenica). 19.40 Objave. 19.50 Prel 
nos šcnarnic iz trngvske verkve, 20.30 Pagan'.Jjeve 
skladba za kitaro. 21.30 Plofte. 22 Napoveji, po-
roiila. 22.15 Radijski orkester. — Konec ob 23. — 

Petek, 24. nafa. 7 Jutranji pozdrav, 7X6 Na-

povedi, poročila. 7.15 Plošče. '11 Šolska ura: Po-
krajinska oddaja iz Dol* pri Novem mestu, izvaja-
jo učenci in učenke ljudske lote, vodi Sol. uprav. 

(gomil Lilija. 12 Plašče. 12.:» Poročila, objave. 
13 Napovedi. 13.02 Radijski orkester. 14 Poroiila. 
14.10 Tedenski pregled tujsko-prometne zveze. 18 
Ženska ura: Poraba mleka v domačem gospodinj-
stvu (Marija Ferjan). 18.20 Plošče. 18.40 Francoščina 
(dr. Stanko Lebenj. 19 Napovedi, poročila. 19.20 
Nac. ura. 19.40 Objave. 19.50 Nekaj podrobnosti o 
Irancosko-jugoslovaaski izseljenski pogodbi (Joško 
Rozman). 20 Koncert opernih oapevov in dvospe-
vov. 25.30 Plošče. 22 Napovedi, poročila, 22.15 
Pasmi iz zvočnih filmov (poje Stritar Bogdana). — 
Konec ob 23. —• Sobota, 25. nuja: 7 Jutranji po-
zdrav. 7.05 Napovedi, poroiila. 1.05 Plošče. 12 Plo-
šče. 12,30 Poročila, objave. 13 Napovedi. 13.02 Plo-
šče, 14 Poroiila. 17 Otroška ura: Desetnica (članice 
Na.', gledališča v Ljubljani). 17.30 Plošče. 17.50 Pre-
gled sporeda. 18 Radijski orkester. 18.40 Pogovori 
s poslušalci. 19 Napovedi, poročila. 19.20 Nac. ura: 
Lepota spomladanskih gora (Gregorin Janez, ured-
nik, Ljubljana). 19.40 Objave. 20 Zunanje-politični 
pregled (dr. Alojzij Kuhar). 20.30 »Smo skuhali 
dovtipov zmes, natresli pesmi, godbe vmes. :: Na-

Sovedi, poročila. 22.15 Plošče. — Konec ob 23. — 
iedelja, 26. maja; 8 Nedeljski jutranji pozdrav. 8.15 

Operni trio. 9 Napovedi, poroiila. 9.15 Prenos cer-

LJUDSKA POSOJILNICA 
V LJUBLJANI 
zadruga s neomejenim jamstvom 

LJubljana, Miklošičeva cesta i 
v lastni palači o b r e s t u j e hranilne v loge 

najugodneje 
N o r e ia s t a r « vloge, 

ki so v celoti vsak 
čas izplačljive 

obrestuje po 4 7 . ; proti odpovedi po 5 7 . 

kvene glasbe iz trnovske cerkve. 9.45 Verski govor 
(dr. Ignacij Leniek). 10 Radijski orkester. 11.3(1 
Nastop dekliškega zbora H. drž. realne gimnazij« 
v Ljubljani, 12.30 Poročila, objave. 13 Napovedi. 
13.02 Jurmanovi harmonikarji. 14' Plošče. 16.30 Pol 
ure za dijake, 17 Kmet. predavanje: Higtjena Živali 
in hlevov (inž. Franc Riegter), 17.30 Zbor primor-
skega društva »Sloga« iz Kranja. 18.30 Plošie. 19 
Napovedi, poroiila. 19.20 Nac. ura: Vojvodinci v, 
času velike selitve Srbov (dr. Jovan Radonjič). 
19,40 Objave. 19.50 Prenos imarnic iz trnovske cer-
kve. 20.30 Radijski orkester. 22 Napovedi, poročila. 
22.15 Plošie. — Konec ob 23. — PoB«4elMi, da* 
27. maja: 7 Jutranji pozdrav, 7.05 Napovedi, poro« 
čila. 7.15 Plošie. 12 Plošie. 12.30 Poročila, objav«, 
13 Napovedi. 13.02 Radijski orkester. 14 Poroiila. 

18 Zdravstveno predavanje: Preobčutljivost talca* 
(<& Božena Zajc-Lavričeva). 18.20 Plošče. 18.40 Me-
sacni slovstveni pregled (prof. Fr. Vodnik). 19 Na-
povedi, poroiila. 19.20 Nac. ura: Prosvetno delo 
»Seljaike sloge« (Rudoli Herceg, Zagreb). 19.40 
Objave. 19.45 Vei manire — pa brez zamere (Fr. 
Govekar). 20 Plašče. 20.15 Nastop deL glasbenega 
društva »Zarja« (prenos iz Delavske zbornice). 22 
Napovedi, poročila. 22.15 Radijski orkester. — 
Konec ob 23. — Torek, 28. aaafas 7 Jutranji po* 
zdrav. 7.05 Napovedi, poročila. 7.15 Plošče. 11 Sol« 
ska ura: Pokrajinska oddaja: Celje nekoč in sedat. 
Izvajajo učenci in učenke L deške in dekliik* 
ljudske šole iz Celja. Vodi Fran Roš, pevske točk« 
dirigira skladatelj Ciril Pregelj. 12 Plošče. 12.30 
Poročila, objave. 13 Napovedi. 13.02 Radijski or-
kester. 14 Poroiila. 18 Nastop uiencev orglar ska 
šole. 18.40 Vrhunec sreče: ljubezen (Fr. Tersežkvj. 

19 Napovedi, poroiila. 19.20 Nac. ura: Oselmorf 
Novice Ceroviia, junaki iz Maiuraničevega »Smail 
Age«. 19.40 Objave. 19.50 Gospodarski pregled 
(Drago Potočnik). 20 Novi glasovi. Gojenci dri, 
kotiservatorija v Ljubljani. 21.15 Radijski orkester. 
22 Napovedi, poroiila. 22.15 Orglice 5» ho Mimike. 

Konec ob 23. — Sreda, 29. maja; '1 Jntraisji po-
zdrav. 7.05 Napovedi, poročila. 7.15 Plošče. 12.30 
Poroiila, obiave. 13 Napovedi. 13.02 PlofSe. S4 Po-
roiila. 18 Mladinska ura: a) O potresih £prof. C. 
šlebinger), b) Kaj pravita znanost in tehnika, g. 
prof. M. Adlešič. 18.40 Delavec ia narod (Rudoli 
Smersu). 19 Napovedi, poroiila. 19.20 Nac. ura-. 
Predavanje inšpekcije nar. obrambe. 19,40 Objave. 
19.50 Rastline roparice (dr. Maks Vraber). 20 Mla-
dinski zbor »Zvonček«. 20.45 Pesmice iz zvočnih 
filmov. 21.15 Solistični koncert. 22 Napovedi, po-
ročila. 22.15 Slovenske narodne s sprmljevanjem 
harmonike. — Konec ob 23. 

Vsak dan 90 milijonov 
dolarjev 

Ameriška velebanka »National Citif Bank« ja 
pred nekaj tedni skušala dognati, koliko stan« 
današnje vojskovanje. Z imenom »vojni izdatki« 
pa so izraženi samo budietni izdatki, vojaški ta 
civilni, ne glede na iz gobe, ki P »trpita trgovska 
mornarica ia mednarodna trgovina, ia pa bres 
ozira na »kodo, ki J« Mla povzročena z za»c<Jbo 
Poljske, Daaske, Norveike itd. Ameriška banka j« 
za leto 1940 tole izračunala: 
Država Izdatki v domači val. Izdatki v tun val. 
Anglija 3.2 milijarde iuntov 12.8 mi ijarde dol. 
Francija 330 milijard frankov 7.4 mihjarde doL 
Nemčija 34 milijard mark 13.6 nulijarde dol. 

Skupaj: 33.8 milijard« dolarjev. 
33.8 milijarda dolarjev na leto, to |e aa dan. 

90 milijonov dolarjevl - • 



ljubljanski 
velesejem 

-10. j u n i j a I I « 

(47. razstavna prireditev) 

600 razstavljalcev domačih ln inozemskih 

Bogato založen velesejem 

P O L J E D E L S K I S T R O J I IN O R O D J E 

Posebne razstave: pohištvo, avtomobili , 

zaščita pred napadi iz zraka, naša vsak-

danja hrana, zobna tehnika, turizem. 

Polovična voznina na žeteznioi in parnikib. 
Na postajni blagajni kupite rumeno želez-

niško izkaznico za diq 2'—. 

Župnik je na cesti ustavil lovskega čuvaja: 
»Hm, Luka, kako to, da te ne vidim nikoli v 

cerkvi?« 
Čuvaj: »Ne maram, da bi se potem Število 

vernikov tolikanj zmanjkalo.« 
Župnik: »Kako to misliš?« 
Čuvaj Luka: »I, no, če bi jaz prišel v cerkev, 

bi najmanj polovico moških manjkalo, ker bi šli 
na divji lov.« 

I i i t m esenca Mistio 
Z našo umetno esenco Mostin 
si lahko vsakdo z malimi stro-
ški pripravi izborno, obstojno 
in zdravo domačo pijačo. Cena 
Istekl. za 150 litrov din 20"-, 
po pošti din 40'—, 2 steklcnici po pošti din 65'—, 
3 steklenice po pošti din 85'—. 

Predal« dregerii« Kan«. Ljubljana, Židovska al. S 
Ha deželi pa zahtevajte Mostin pri Vašem trgovcu 

ali zadrugi, 

Odvetnik je vprašal pričo, kdaj je bil vlom 
izvršen. 

»Jaz mislim...« je pričela priča, a odvetnik 
ga je prekinil »nam m mar kaj vi mislite, pač pa 
hočemo le to vedeti, kar veste.« 

Priča: »Ce ne marate vedeti kar mislim, po-
tem lahko grem. Jaz ne morem govoriti, ne da 
bi pri tem mislil, jaz nisem advokat.« 

ČEVLJE trpežne, vse vrste, dobite 
po zelo ugodn i ceni pri 

M n l č l K o S n l k -v C e r k n i c i 

Žena je odšla v letovišče, on pa, da se ne bi 
dolgočasil, jc povabil nekaj svojih prijateljev na 
dom, kjer je bilo zelo veselo. Okoli kolnoči se je 
eden izmed teh opotekel proti vratom. 

»Hej, hej, prijatelj, mar že odhajaš,« ga je za-
drževal gostitelj. 

»Ne, kaj še, grem samo, da zamudim zadnji 
vlak, čez par minut bom zopet tu.« 

PpPfeSir Podpisani Simončič Martin, posestnik, 
I ! »n i l t i . So. Loe, preklicujem in obžalujem vse 
žaljivke, izrečene napram Lavrič Jožetu in Juliji 
iz Sp. Loga dne 3. maja 1940, ker nimam nikakega 
povoda jima kaj zalega očitati in se jima zahva-
ljujem, da sta odstopila od tožbe. 

Simončič Martin, posestnik. 

Gospod profesor in njegova soproga sta šla 
v mestni park na sprehod. Vzela sta s seboj tudi 
otroški voziček, v katerem je ležal njiju prvo-
rojenec. Ko sta se navžila svežega zraka, je pro-
fesor prijel za voziček in odšla sta. Blizu doma 
žen« naenkrat obstoji: »Za božjo voljo, to vendar 
ni najin otrok.* Profesor: »Vem da ni, toda, vo-
ziček je mnogo lepši kot pa naš, zato sem vzel 
tega.« 

Omejitev 
tiskovne svobode 

Ministrski svet v Belgradu je predpisal 

posebno uredbo za zavarovanje naše nevtral-

nosti v tisku: Odslej je prepovedano v časo-

pisju in v drugih tiskanih spisih: 

1. poudarjati stališče v korist katere voj-

skujočih se strank; 

2. povzročati nezadovoljstvo ali mržnjo 

proti kateri izmed vojskujočih se strank; 

3. hujsknti k dejanjem, sovražnim za ka-

tero od vojskujočih se strank; 

4. žaliti ali pa omalovaževati vojsko ka-

tere koli tuje države; 

5. objavljati izmišljena ali neresnična po-

ročila, k i bi mogla skaliti odnose med katero 

zunanjo in našo državo. 

Prepovedane so take izjave, sporočila ali 

druga dejanja tudi v obliki predavanj, govo-

rov, slik, risb, karikatur, fotografij ter film-

skih ia zvočnih posnetkov, k i so namenjeni 

za javnost. Kdor se pregreši proti predpisom 

te uredbe, bo kaznovan z zaporom do dveh 

let ali denarno do 100.000 din. 

Kdor bi širil ali prodajal .take časopise 

ali tiskane spise, bo kaznovan z zaporom do 

6 mesecev ali denarno do 10.000 din. 

Cim bo izdan ukaz o prepovedi al i pa 

kako drugače izvedel za tako kazensko deja-

nje, bo državni tožilec podal v 24 urah pred-

log preiskovalnemu sodniku za izvedbo po-

trebne preiskave. Preiskovalni sodnik je dol-

žan v osmih dneh izvesti preiskavo po pred-

pisih zakona o sodnem kazenskem postopku 

ter mora spise o izvedeni preiskavi takoj po-

slati državnemu tožilcu. Državni tožilec bo 

v 24 urah po prejemu spisa sestavil obtožnico 

proti odgovornim osebam. Proti predloženi 

obtožnici obtoženci nimajo pravice ugovarjati. 

Sodišče bo po predloženi obtožnici odredilo 

razpravo na kratek rok, k i pa ne more biti 

daljši kot 15 dni. Razpravo vodi sodnik po-

edinec okrožnega sodišča. 

Bitka pri Sedan* 1879 
Bitka pri Sedanu 1870. leta (1. sept.j j« prinesla 

Nemcem odločilno zmago nad cesarsko rrancijo. 
Večkrat se ta zmaga imenuje tudi francoske Can-
nae. V bitki pri Sedanu je Moltke popolnoma ob-
krožil francoskega vrhovnega poveljnika Mac Ma-
hona in po enodnevni bitki prisilil Francoze k 
predaji, Mac Mahon je bil ranjen že takoj zjutraj 
in je bitko čez dan vodil general Ducrot, ki je 
skušal cesarske čete reSiti ob Meusi proti severu, 
a se mu ni posrečilo. Istočasno se je pojavil tudi 
francoski general Wimpffen in pokazal povelje, da 
je on imenovan od vojnega ministra, da prevzame 
poveljstvo nad četami. Oba generala sta izdajala 
vsak svoja povelja, ki so si nasprotovala in sta 
tako sama povzročila popolno zmedo med fran-
coskimi četami. Posledica je bila, da so Se proti 
večeru francoske čete znašle v kotlini na ozkem 
prostoru obstreljevane od 456 nemških topov. — 
Wimpffen se je zaradi tega ponoči vdal, Nemci 
so zajeli 104,000 mož, 558 topov ter cesarja Napo-
leona, ki je bil pri četah. Francozi so v bitki 
izgubili 17.000 mož, Nemci pa 9000. 

Sedan je bil do leta 1875, močna trdnjava, se-
daj pa je vključen v Daladierovo bojno črto. Reka 
Meuse pretaka mesto po sredi. Kraj šteje 20.000 
prebivalcev in je važno železniško križišče. 

Pooblaičeni civilni geometer 

inž. Ivo Pelrovfcnlk 
|e preseli! svojo pisarno z Gosposvetoke cest* 

v F t t g n a r j e v o u l i c o »t, 6/1 T Ljubl jan i , 

Mali oglasnik 
Vsaka drobna vrstica ali nje prostor velja 

za enkrat Din &•—. Naročniki »Domoljuba« 
plačajo »amo polovico, ako kupujejo kme-
tijske potrebščine ali prodajajo svoje pridelke 
ali iščejo poslov oziroma obrtniki pomočni-

kov ali vajencev in narobe. 

PristojblRa is male eglaie M platoje naprej. 

Dobre kes«, mr<l> rese, 
rada travea s« kesil 

Najboljše kose. koslr-
Jo, osle ln klcpainlke 
dobit« po ugodnih ce-

nah v iieleamlril 
Fr. BTUPICA - LJub-
ljana. Gosposvetska e.l. 

Priden fant 
1 * — 1 8 let star, vajen 
kmečkega dela, ki •* 
nekoliko tudi razume 
na cerkovnutvo ln sna 
streči pri sveti mati, 
dobi takoj službo v 
iupnUču. Stanga prt 
Litiji. — Plača po do-
govora. Stavbeniki! 

štirje za strip«, 
stresno lepenko, trbo-
veljski cement ln ves 
ostali gradbeni mate-
rljal nudi najugodneje 
Zoleznlna Fr. BTUPI-
CA, Ljubljana, Gospo-
svetska o. 1. 

Priden fant 
1 * — 1 8 let star, vajen 
kmečkega dela, ki •* 
nekoliko tudi razume 
na cerkovnutvo ln sna 
streči pri sveti mati, 
dobi takoj službo v 
iupnUču. Stanga prt 
Litiji. — Plača po do-
govora. Stavbeniki! 

štirje za strip«, 
stresno lepenko, trbo-
veljski cement ln ves 
ostali gradbeni mate-
rljal nudi najugodneje 
Zoleznlna Fr. BTUPI-
CA, Ljubljana, Gospo-
svetska o. 1. 

Pošteni dekle 
za htfna In poljska de-
la — sprejmem takoj. 
Rode Peter, Skrjanče-
vo 1 1 . Radomlje. 

Stavbeniki! 
štirje za strip«, 

stresno lepenko, trbo-
veljski cement ln ves 
ostali gradbeni mate-
rljal nudi najugodneje 
Zoleznlna Fr. BTUPI-
CA, Ljubljana, Gospo-
svetska o. 1. Fanta za piljska delt 

tako} sprejmem. Zor-
man, Malavas 4, po A ta 
Ježtca. 

Lepi posestvo . 
hlfta z gospodarskim 
poslopjem, IS ha zem-
lje, 7 živine, ve« pra-
šičev, z vsemi prltlk-
lln&mi, posejanimi nji-
vami, ob banovlnskl 
cesti, bo prodano na 
proRtovoIJnl sodni Jav-
ni dražbi IS. maja ob » 
na Uetl mesta na Gorici 
«t. 1. Natančneje ne Iz-
ve na »t. S, Godca prt 
Moravčah. 

Fanta za piljska delt 
tako} sprejmem. Zor-
man, Malavas 4, po A ta 
Ježtca. 

Lepi posestvo . 
hlfta z gospodarskim 
poslopjem, IS ha zem-
lje, 7 živine, ve« pra-
šičev, z vsemi prltlk-
lln&mi, posejanimi nji-
vami, ob banovlnskl 
cesti, bo prodano na 
proRtovoIJnl sodni Jav-
ni dražbi IS. maja ob » 
na Uetl mesta na Gorici 
«t. 1. Natančneje ne Iz-
ve na »t. S, Godca prt 
Moravčah. 

Kilarski in mlinarski 
pomočnik 

se sprejmeta. Laznlk 
Ferdo, Radeče. 

Lepi posestvo . 
hlfta z gospodarskim 
poslopjem, IS ha zem-
lje, 7 živine, ve« pra-
šičev, z vsemi prltlk-
lln&mi, posejanimi nji-
vami, ob banovlnskl 
cesti, bo prodano na 
proRtovoIJnl sodni Jav-
ni dražbi IS. maja ob » 
na Uetl mesta na Gorici 
«t. 1. Natančneje ne Iz-
ve na »t. S, Godca prt 
Moravčah. 

Gepeljskt mlatilnico 
ln »lamoreznlco kupi 
Omahen, Bela t. posta 
Višnja gora. 

Služkinje 
pošteno, Ka gospodinj-
ska dela In k otrokom 
sprejmem. — Naslov v 
upravi pod Stev. 7474. 

17 ds 11 letnega fanta 
aprejmom na kmetijo. 
Plača »00 din. Lenče, 
Kleče 21, Ježlca. 

Služkinje 
pošteno, Ka gospodinj-
ska dela In k otrokom 
sprejmem. — Naslov v 
upravi pod Stev. 7474. 

Hranilne knjižice 
občin, hranilnice Vrh-
nika kupim. Ponudbe 
na upravo P/ca. 1«.0C0 
din »t. 7480. 

Moške obleke 
perilo tn vsa oblačila 
po p r i z n a n o nizkih 
cenah al nabavite pri 
Preskei-Ju - Sv. Petra 
cesta 14 — Ljubljana. 

Hranilne knjižice 
občin, hranilnice Vrh-
nika kupim. Ponudbe 
na upravo P/ca. 1«.0C0 
din »t. 7480. 

Moške obleke 
perilo tn vsa oblačila 
po p r i z n a n o nizkih 
cenah al nabavite pri 
Preskei-Ju - Sv. Petra 
cesta 14 — Ljubljana. 14 di 1 letni dekle 

za vsa kmečka dela 
ličem. J. Skraba, Črna 
vas 67, Ljubljana. čevljar, pomočnika 

sprejmem ssa daljšo do-
bo. Nered Franc, čevlj. 
mojster, Prllcsje St, 7, 
Sel. post. tn poŠta Ve-
like LaSče. 

14 di 1 letni dekle 
za vsa kmečka dela 
ličem. J. Skraba, Črna 
vas 67, Ljubljana. čevljar, pomočnika 

sprejmem ssa daljšo do-
bo. Nered Franc, čevlj. 
mojster, Prllcsje St, 7, 
Sel. post. tn poŠta Ve-
like LaSče. 

Pšeniino slamo 
prodam. Juvan, OlSe-
vek »4, p. Preddvor. 

H r a n i l n e k n l i l t c e K f t L T S ? 
nostne papirje kupujemo, proti takojšnem plačilu 

RUDOLF KOSE, Ljubljana 
Gledališka ulica š t 12. 

U R E vseh vrst, najlepša darla 
birmance po najnižjih cenah 
pri tvrdki 

A . B o ž i č , L J u b l j a n a 
.Frančiškanska ulica 3 

K u p u j e s t a r o z l a t o po n a j v i š j i h cenah. 

V VSAKO HIŠO »DOMOLJUBA.«! 

^ ^ ^ . ^ » D n m ^ u h a i V n i r r r ^ . f n ' " i ~ D " p i r '» " » M » r e d n i « . , . »Domoljnha«. narol-nlho. Inserate In 
1 P * p T , " k. J fflSliR P ° M h B " n « • • » • • - Telefon uredništva |B 0p,»,e: 4&04. Izdajatelji dr. Ore«oriJ 

1» rsf lsB. - Urednik: Jot« Ke|H ,k. - 2» JBto.iovaffl6ks »lakaraes lo«l« Kraraarl«. 


